

التواضع  
والعلم  
والعبادۃ

تِلْكَ لَقَد لَقِيَ كَدَّ الشَّامِ بَيْنَ يَدَيْهِ  
هفت روزہ  
قادیان



چند سالانہ  
پچھڑو پے  
نی پچھڑو  
۲۸-۲۱-۱۴-۲۸

ایڈیٹر: صلاح الدین ملک  
ایم۔ اے اسٹنٹ ایڈیٹر: محمد حفیظ بلوچ پوری

تحقیقاتی عدالت جو کافیل  
گذشتہ سال مغربی پنجاب میں دیا جانے والے  
فسادات کی تحقیق کے سبب عدالت قائم ہوئی  
تھی اس نے بہت زبیرا ثبات میں ۱۰-۱۰ صفحہ کا فیصلہ  
دیا تھا۔ ریڈیو پاکستان کی طرف سے نشر کے بعد  
کی بنا پر یہ سلسلہ ختم ہو گیا ہے کہ اس عدالت نے اپنے  
فسادات کی ذمہ داری نہاد تہ حالت احوال  
اور حاجت اسلامی ستارہ دلنا ز اور حکومت  
پر ڈالی ہے کی تصدیق پورٹ دامل جسے پولیس  
شانے کی بائٹگی۔

مقرر ہوئے۔ اس کے ۱۲ ممبر تیار ہوئے۔  
۱۲) سب کمیٹی تعلیم و تربیت۔ اس کے صدر  
پر فیسر قاضی محمد امجد علی صاحب اور سکریٹری  
نالا صاحب تعلیم و تربیت مقرر ہوئے۔ اس کے  
۱۳ ممبر مقرر ہوئے۔ سب کمیٹیوں کے قیام کے  
بعد اعلیٰ سٹی پریکٹی ہوئے۔ (والفضل)

حضرت امام جماعت احمدیہ پر قاتلانہ حملہ  
کے متعلق پریس کی طرف سے مذمت  
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ عام  
جماعت احمدیہ پر قاتلانہ حملہ کی سبب پاکستان کے  
انہمازیات نے متفقہ طور پر مذمت کی ہے۔  
چنانچہ گذشتہ کئی اشاعتوں میں ان کے اشتیاق  
رہنے والے ہیں۔ تاہم ہفت روزہ آواز حق  
ملاحظہ فرمادے کہ ان کے متعلق نکل کر ہے۔ جو  
۲۱ مارچ کی اشاعت میں زیر عنوان "قابل مذمت  
ذمت" لکھا گیا ہے۔

جلد ۳ || ۲۸ شہادت ۱۳۳۳ھ بمطابق ۲۴ شعبان المبارک ۱۳۳۳ھ - ۲۸ اپریل ۱۹۵۴ء || نمبر ۱۸

جماعت احمدیہ پاکستان کی سالانہ مجلس مشاورت بلوہ میں شروع ہوئی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ کا نمائندگان مجالس سے افتتاحی خطاب

بحث اور دیگر امور پر غور کرنے کے لئے تین سب کمیٹیوں کا قیام

۱۶ اور ۱۷ شہادت: آج بعد نماز جمعہ جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت کا اعلیٰ شروع ہوا۔ یہ مجلس اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان سے کہ  
اعلیٰ کا افتتاح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ ہندوہ العزیز نے تشریف لاکر فرمایا۔ جب اس نے حضور کے وجود کو اپنے درمیان  
ظہور پادار کر کے قلوب بے پایاں خوشی اور مسرت اور اللہ تعالیٰ کی حمد و ثناء سے شروع کیا۔ کیونکہ سب سے حضور زمین ایہہ اللہ تعالیٰ پر قاتلانہ حملہ ہوا۔  
ہے۔ یہ پہلا موقع تھا کہ حضور بارگش تشریف لائے۔ اور اعلیٰ کے درمیان رونق افروز ہو کر سب سے خطاب فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اس نے ہماری  
دعاؤں کو قبول کیا اور فرمایا۔ اعلیٰ اور یہ مبارک  
ساعت میری غیب ہوئی۔ کہ حضور ہمارے درمیان  
تشریف لائے۔ اور ہمیں حضور کا عطا فرمائے اور  
حضور کے روح پروردان غافل نہ رہیں اور حضور کی  
آقتدار میں ڈر کر ان کے سعادت غیب ہوئی۔ خدا کے  
برخیز اللہ یتیم سے پیشتر۔  
نماز جمعہ کے بعد جو کچھ تاجی محمد زید صاحب فیصل  
تعمیر نے پڑھا۔ اور نماز اللہ کے ہال میں مجلس  
مشاورت کا اعلیٰ ہوا۔ اعلیٰ میں شمولیت کے لئے  
پہلیاں کے علاوہ حضور ہر روز آواز حق کے ساتھ ہفت روزہ  
مشرقی بنگال میں پاکستان کے ہر حصے سے نمائندگان  
تشریف لائے۔ ۵۵۰ سے ۵۰۰ اور ان ہر وقت ملک  
مثلاً انڈونیشیا، ایجو سٹون، شام، کینیا، مشرقی  
افریقا، اسرائیل، انگولا، کوسٹا، موزمبیق، اریتریا  
کا اعلیٰ جاتوں کے نمائندگان نے بھی شرکت فرمائی  
تھی۔ جس میں دس نمائندگان تھے۔ جب کہ حضور ایہہ  
اللہ تعالیٰ والی میں تشریف لائے۔ اعلیٰ نے  
کو لے کر انہمازیہ ہائے عجیب سے سالانہ حضور کا افتتاح کیا  
کیا۔

یہ فیہر نہایت اعلیٰ کے ساتھ میں گئی۔ کسی  
بزرگ اور شخص نے اعلیٰ جماعت کے امام میرزا بشیر احمد  
محمد اور میرزا قاتلانہ حملہ کو شکر ہے کہ مرزا صاحب پانچ  
گئے ہیں۔ اور اعلیٰ اور کہ ہفت روزہ آواز حق لکھا گیا ہے۔  
یہ عدالتیں بڑا دلانہ وقت ہے۔ جن کو کہ صاحب  
ارائے انسان مذمت کے بغیر نہیں رہ سکتا۔  
کو نہیں جانتا۔ کہ مرزا صاحب اور ان کی جماعت  
کے عقائد کے ساتھ بہت سے لوگ اتفاق نہیں  
کرتے۔ لیکن اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اختلاف  
رہنے کی بنا پر کسی کی جان لی جائے۔ اور وہ بھی  
بزدلی کی طرح۔ چوری چھپے اور گناہ میں رہ کر۔  
زائن کے مشورہ اور انقلابی ناسفروا لبر کا قیام  
ہے۔

I may disagree  
with all what you  
say. but I will  
fight unto death  
for your right to  
say so."

یعنی ایک جمہوریت پرست ہے کہ ان  
سے کہتا ہے کہ آپ جو کہتے ہیں۔ اسی کے ساتھ  
میرا کوئی اتفاق نہیں ہے۔ لیکن آپ کے اس حق  
کو کہ آپ میرے خلاف بھی لڑتے رہیں۔ مخالفت کرنے  
کے لئے اپنی جان مجھ سے دوں گا۔ جمہوریت  
اور دوا داری اسی کا نام ہے کہ آپ کسی شخص کے  
خیاات کے ساتھ اتفاق نہ فرماتے کہ جن کو بھی  
آپ اس کو اظہار نہیں کا مقرر ہیں۔ جب تک  
وہ ہر اس طرح اپنے خیالات کا اظہار کرتا ہے  
اور لوگوں کو تشدد کا حق نہیں دیتا۔ آپ اسے  
سمجھتے ہوئے۔ چلے جائیں گے کہ کمال آزادی ہیں۔

اس کے بعد حضور نے مختلف سب کمیٹیوں  
مقرر کرنے اور مشاورت کی کارروائی چلانے  
کے لئے محکمہ مرزا عبدالقادر صاحب امیر جماعت  
ہائے اعلیٰ ہند پنجاب کو بطور پیرسین مقرر  
فرمایا۔ اور پھر حضور واپس تشریف لے گئے  
حضور کے تشریف لے جانے کے بعد محکمہ  
مرزا عثمان صاحب نے نمائندگان کے مشورہ  
سے حضور بدلتی سب کمیٹیوں مقرر کرنے  
کا اعلان فرمایا۔ اعلیٰ سب کمیٹی بیت امان جو  
صدر اعلیٰ کے علاوہ محکمہ ہند  
کے مرزا نے پر بھی غور سے کی۔ اسی کے بعد  
محکمہ ہندوستان صاحب اور سکریٹری  
کوہ نالہ صاحب بیت امان اور دیکھ لگالی  
صاحب مقرر ہوئے۔ ان کے ۲۴ ممبروں کے  
دو سب کمیٹیوں کے متعلق تفصیلات علیا  
اس کے بعد محکمہ ہندوستان صاحب  
اور سکریٹری کوہ نالہ صاحب بیت امان  
ناظر اعلیٰ اور محکمہ اعلیٰ صاحب دعوت و تبلیغ

### بندے ماترم سے سُنئے

” احمدی لوگ تمام دنیا کے مسلمانوں میں سے سب سے زیادہ ٹھوس اور سلسل تبلیغی کام کرنے والے ہیں اور ان کی تبلیغی جدوجہد اس وقت ہمیں سب سے زیادہ نقصان پہنچا رہی ہے۔ اگر ہماری غفلت کی یہی حالت رہی۔ تو مستقبل قریب میں یہی لوگ ہماری مکمل تباہی کا باعث ہوں گے۔“

در اخبار بندے ماترم مورخہ ۱۸

### سلطانِ قلم کے شجاعتِ قلم

#### یقین

” اے دے و گوا جو میں اور راست بازی کے لئے جانے گئے ہو۔“

تم یقیناً سمجھو۔ خدا کی کشتی اس وقت نہیں پیدا ہوگی اور۔۔۔

اس وقت تم گناہ کے کوہِ دارغ سے پاک کئے جاؤ گے۔

میں تمہارے دل یقین سے بھر جائیں گے۔

— شاید تم کہو گے میں یقین حاصل ہے! —

سو یاد رہے کہ یقین دھوکا کا گواہ ہے۔

یقین نہیں مگر حاصل نہیں۔

کیونکہ اس کے لوازم حاصل نہیں

وہ یہ کہ

تم گناہ سے باز نہیں آتے،

تم ایسا قدم اٹا گئے نہیں اٹھاتے جو اٹھانا

چاہیے؛

تم ایسے طور سے نہیں ڈرتے جو ڈرنا چاہیے!!

خود سوچو کہ

میں کو یقین ہو کہ

نہاں سوراخ جو اسباب ہے اور اس

سوراخ میں کب ہاتھ ڈالتا ہے۔

اور میں یقین ہے کہ اس کے کھانے میں

زہر ہے۔

وہ اس کھانے کو کب کھاتا ہے۔

اور جو یقین ظہور دیکھ رہا ہے کہ

اس نہاں میں ہیں ایک ہزار خونخوار شہرے

اس کا قدم کیونکر اٹھائے اور غفلت

سے اس کی طرف اٹھ سکتے

— سو۔۔۔

تمہارے ہاتھ اور تمہارے پاؤں۔ اور۔

تمہارے کان۔ اور تمہاری آنکھیں کیونکر

میں وہ پردہ دہری کر سکتی ہیں!!

— اگر تمہیں خدا اور وہ اسرار یقین ہے۔

گناہ یقین پر غالب نہیں ہو سکتا۔

اور جبکہ تم ایک جسم کرنے اور کھانا بنانے

والی آگ کو دیکھو رہے ہو۔

تو کیونکر اس آگ میں اپنے نہیں ڈال سکتے

بکہ اس کی اس آزادی کی جس حفاظت کر رہی ہیں  
میں اختلاف عقائد کی بنا پر تشدد اور قتل  
کے سازش پر آواز ادا کی کے *deed deed*  
کے کوشش کرنا جو بہت اہمیت اور آزادی  
پر ایک بہترین عمل ہے۔ جس کی جتنی ہی قیمت  
کہا جائے کم ہے۔

اگر اس قسم کی روکن کو کوئی کرے تو وہ دیکھا  
تو پاکستان میں کسی بھی شخص کی جان محفوظ نہیں  
ہے۔ بلکہ اسے ہمارے سماج کا مذہبی بیڑہ  
کا درباری آدمی کو ایک بزدل کرانے کا ٹھوس  
کے گھاٹ اتار سکتا ہے۔ ہمارے انک سامان  
وزیر اعظم اور اس کی کاہنہ مرموعہ بہت علی  
فان اور سرکار کے مذہبی دفتر کی مشا میں ہمارے  
ساتھ ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ موجودہ  
واقعہ کو مکمل حقیقت کر کے ان اشخاص کو  
جس کا اسے براہ راست یا بالواسطہ تعلق ہو۔  
کیونکہ اگر وہ تک پہنچا جائے۔ اور انک سے داد و  
جہد ریت انسانی آزادی کا تقاضا کیا جائے

سکتے ہو۔

اور یقین کی دیوار اس آسمان تک نہیں  
— خلیفان ان پر چڑھا نہیں سکتا۔

ہر ایک جو پاک ہوا وہ یقین سے پاک  
ہوگا۔

یقین دہر اٹھانے کی قوت دیتا ہے

یہاں تک کہ ایک بار وہ کہ تخت پہنچ  
آتا رہتا ہے۔ اور فریضہ عامر پہنچا ہے۔

یقین ہر ایک دکھ کو سہل کر دیتا ہے۔

یقین مذکور دکھاتا ہے۔

ہر ایک کتا رہ جو ہا ہے

ہر ایک تندر باطل ہے۔

اور ہر ایک پاکیزگی یقین کے راہ سے

آتا ہے۔

وہ چیز جو گناہ سے چڑاتی ہے اور خدا  
تک پہنچتی ہے۔ اور۔

فرشتوں سے بھی حقوق اور شہادت میں

آگے پر عادی ہے۔

وہ یقین ہے!! (کشتی فرغ)

### مدح نبوی

داڑ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

السلام اے ہادی راہ ہدی جان جن  
تیری طے سے ظالم کو مفقود حیات  
آپ چل رتوں دیکھا دی راہ وصل صیب  
ہے کشادہ آپ کا باب سخا کے لے  
تشریح رو میں ہو گئیں میرا تیرے فیض سے  
ایک ہی زینہ ہے اب ہام مراد وصل کا  
تو وہ آئینہ ہے جس نے منہ دکھایا یار کا  
انائیت جو ہے نازہ تیرہ تعلیم ہے  
ہے یہی ماہ ہمیں جس پر زوال آتا نہیں  
کوئی نہ زدیک ترا و محبت سے نہیں

یہ دعا ہے میرا دل ہو اور تیرا پیار ہو!

میرا سر ہو اور تیرا پاک سنگ آستان

### حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کے متعلق تازہ ترین شطارح

بروہ ۱۹۰۸ اپریل کہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کی شخصیت تازہ دی اور رات ۱۹  
دیکھتے آئینہ تقدیر کے نام کے مقام پر ان کے مدائے دل کو ان کی عظمت میں ہی پیش ہو کر  
کی عظمت کا نہیں پائی نہیں۔

تاریخ ۱۹۰۸ اپریل۔ کرم نامی عبدالسلام صاحب نے سیدہ اقطعیہ میں بعد نماز جمعہ اجاب  
کہ حضور کی روئے شہادت مجلس مشاورت کے حضور کوائف سنائے اور حضور کی صحت عاجز ہونے اور  
در ازمانی عمر کے بعد در زمانہ دعائیں جاری رکھنے کی یقین کی۔ آپ نے تباہی کا حضور نے مشاورت میں فرمایا کہ  
گورنر اور سے منسل ہر جگہ ہے۔ کینہ اندر گورنر کے باہم حیرت ہونے میں ہندو کی ماہ صرف ہو گئے  
جناب میں خاک کے باعث میں شکر اور نفوس کے باعث گرفت کا استعمال نہیں کر سکتا۔ اس سے  
تم کے اس خطر پر ہر تگاہوں کی غیر فریب تھا اسے جس انداز سے طاقت و دہانائی ہو اور کھٹ  
ہے ظاہر ہے۔ اسی زخم کے مقام پر وہ باقی ہے۔ اور رات کو رات بدلنے کے وقت در سے تیز نکل  
جاتی ہے۔ اور سرخیا کو رات بدلنے پڑتی ہے حضور نے افسانہ ی توہر کے علاوہ اس ماڈر انگلی  
ہے اور اپنی توہر یا سوا گھنڈہ توہر و زانی اور افسانہ ی دعائیں شرکت کئے بھی تشریف لائے م

### عظیہ اور درخواست دعا

کرم کو مدد یقین دعا میں بھی ہا ایم صاحب دگر  
جو ہمیں ہر ملک کا ہونے سے ہے حقیقی ہونے کے  
لئے کی نوشی ہر در کھینچنے اور دے عظیہ یا  
ہے کہ جس قدر کہ نام پر ہادی کیا جائے۔  
جو ہم اللہ اسی بڑا اور اب بچے کی صحت اور زانی  
عمر تمام دین کیلئے دعا فرمائیں (میر جگر)

# خطبہ

## رمضان المبارک سے زیادہ زیادہ فائدہ اٹھاؤ

ازسیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ید اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۸ مارچ ۱۹۳۲ء بمبئی

ترجمہ: شیخ رحمت اللہ صاحب شاہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: آج پیرم اس مہینہ میں سے گزار رہے ہیں جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ مشہور مضامین الذی انزل فیہ القرآن یعنی یہ وہ

مبارک مہینہ ہے جس میں قرآن کریم کا نزول شروع ہوا۔ یا جس کے برکات کے متعلق قرآن کریم نے چھ مدت دی ہے۔ دنیا میں بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں جو

احکام الہی کی قدر کرتے ہوئے شریعت کے احکام کو سختی سے ڈال دیتے ہیں۔ اور چھوٹے چھوٹے بہانوں اور جذبات کی بنا پر اپنے عقائد کے کھوکھلے گڑھے سے نکل بیٹھنا چاہتے ہیں۔ دنیا میں ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو جیسے تراش کر اپنے لئے

کئی نہ کوئی عذر بات کو تیار کیے ہیں۔ مسلمانوں نے اپنی قسمتی سے شریعت کے احکام سے بچنے کے لئے بڑے بڑے جیسے زلزلے ہیں۔ اور ان میں بڑے بڑے بھی ہیں۔ جن کے ذریعہ انسان احکام شریعت سے بچ سکتا ہے۔ اس کی نعمت کی بعض حالتیں ایسی ہوتی ہیں جو بیماری کے مشابہ ہوتی ہیں۔ مگر بیماری نہیں ہوتی۔ مان سے انسان کی نعمت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ وہ اچھی طرح کنی لی سکتا ہے۔ بلکہ ہرگز ہے۔ اس کی ساری طاقتیں کام کرتی ہیں۔ مگر اس حالت نے ایسی مریض صورت اختیار کر لی ہوتی ہے۔ کہ نظر بردہ بیماری نظر آتی ہے۔ کیوں

دراصل بیماری نہیں ہوتی۔ ایسی خرابی بیماری کیلئے ہے کہ منتظر نہیں ہوتی۔ جب تک کہ وہ ایسی صورت اختیار نہ کرے۔ کہ اس کے نتیجہ میں کوئی نئی بیماری پیدا ہو۔ اور اس کی وجہ سے روزہ کا اثر انسان کی نعمت پر پڑے۔ لیکن بہت سے لوگ ہیں۔ جو روزہ الہی کیفیت اور حالت کی وجہ سے روزوں سے بچنے کی کوشش

کرتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں۔ کہ وہ شریعت کے سنت کو بگاڑ رہے ہیں۔ اور ان کو دنیا میں ایسا ندرت انسان تو ملنا تو بہت ناممکن ہے۔ جسے کوئی بیماری نہ ہو یعنی اطباء نے لکھا ہے۔ کہ ایسا انسان جسے کوئی بیماری نہ ہو۔ وہ آفریقہ میں پیدا ہوا۔ یا جنوبی افریقہ کا شکار ہونے کے خوف میں ہوتا ہے۔ پس اس قسم کی مریض حالتیں جو دراصل اس کی نعمت کا جذبہ نہیں سمجھتی ہوتی ہیں۔ اور جائزت کے ساتھ لگتی ہوتی ہیں۔ وہ روزوں کو چھوڑنے کا بہانہ نہیں بن سکتیں۔ ہمارے ملک میں شاید غذاؤں کی کمی اور بھوکا نہ ہونے کی وجہ سے عام لوگوں کی

انتہاؤں میں کئی کئی سو دن ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ ہمارے ملک کی آبادی کا اکثر حصہ نقص کی بیماری میں مبتلا ہوتا ہے۔ تو کیا اس کے یہ سمجھنے میں کہ وہ سب روزوں سے بچ جائیں۔ مگر یہ حالتیں بیماریاں نہیں ہیں۔ بلکہ صحت کے مختلف مدارج ہیں۔ بیماری وہی ہے جو مادہ اور جوشیا حمل کرتی ہے۔ اور اس کی بنا پر روزہ چھوڑا جاسکتا ہے۔ یا پھر وہ مریض بیماری جس کی بنا پر ڈاکٹر اور طبیب روزہ نہ رکھنے کا مشورہ دے۔ اور روزہ رکھنے سے صحت اور زیادہ بڑھے۔ روز میں مریض جو عام طور پر لاحق رہتی ہیں۔ ان کی بنا پر روزہ چھوڑنا جائز نہیں۔ بیماری

اپنی مشال ہی ہے میرے اندر ایک بیماری ہے۔ جو خلیفہ مسیحی تھے سے پیدا ہوتی ہے۔ اور اس سے بچنے کی قسم کی بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔ لیکن میں جب میں اللہ تعالیٰ سے بیمار ہونا لگتا۔ اس وقت سے بیماریاں پھیل آتی ہیں۔ مگر عام صحت پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ کیوں یہاں مریض صورت

اختیار کر گئی ہے۔ کہ اگر سے بیماری قرار دیا جائے۔ تو اس کے یہ سمجھنے میں ہے۔ کہ اس وقت کے بعد سے مجھ پر کوئی روزہ فرض نہیں ہوگا۔ میں اپنے نفس کو دیکھتے ہوئے یہ جانتا ہوں کہ یہ بیماری نہیں ہے۔ کیونکہ یہ مادہ صحت نہیں۔ بلکہ ہم کا ایک حصہ ہی ہے۔ اور بیماری کے بعد جسم نے صحت کی صورت کو بدل دیا ہے۔

کئی لوگ ہیں جن کو اکثر آٹھ دن یا پانچ دن نہیں آتا۔ مگر یہ کوئی بیماری نہیں ہوتی۔ ان کی انتہاؤں کا عمل ہی ایسا ہو جاتا ہے۔ کسی دوسرے کو اسے دنوں کو پانچ نہ آئے۔ تو کوئی ایسی بیماری ہو جائے۔ جو شہرہ بے ہوشی کے ساتھ ہمارے باکوئی اور تکلیف ہو جائے۔ مگر ان کو کوئی مریض تکلیف آٹھ دن تک یا پانچ دن آنے سے نہیں۔ کیونکہ ان کا خرابی کا عمل ہی ایسا ہو جاتا ہے۔ ان کا جسم صحت ہی ایسے رنگ میں کرتا ہے۔ اور ان کی انتہاؤں کا یہ عمل صحت کا حصہ ہو گیا ہوتا ہے۔ تو ایسی مریض صورتیں جو مریض ادوات صحت کا جو دوا بھی ہوتی ہیں اور ان کی وجہ سے روزہ چھوڑنا جائز نہیں یعنی لوگوں کی آنکھوں میں سرخی ہوتی ہے جب سے وہ پیدا ہوتے ہوتے ہیں۔ ان کی آنکھیں سرخی ہی ہوتی ہیں۔ یا کسی بیماری کے بعد یہ حالت ہوتی ہے۔ اب

آنکھوں کی سرخی عام طور پر تو بیماری ہے۔ اور آنکھیں دیکھنے کے علامات ہے۔ مگر ایسے لوگوں کو نہ تو کوئی درد ہوتا ہے۔ نہ لگن ہوتی ہے۔ نہ آنکھوں میں رمد آتی ہے۔ اس لئے آنکھوں کی سرخی بیماری نہیں۔ اور اس کی بنا پر روزہ نہیں چھوڑا جاسکتا۔ کیونکہ یہ صحت کا حصہ ہے۔ دوسرے کے لئے بیماری بننے لگتا ہے۔ انسان کے لئے بیماری نہیں اس کی صحت نے عام صحت سے مختلف

شکل بدل لی ہوتی ہے۔ جیسے کیا عام طور پر کہا جاتا ہے۔ مگر صحت دفعہ دو چلتے ہوئے ہی ہوتی ہے۔ لیکن اس کے یہ سمجھنے میں ہوتے کہ وہ کیا نہیں رہا۔ جگہ ہر گھبراہٹ سے۔ لیکن رفتہ رفتہ آدم کے دو چلتے آگے ہوتے ہیں۔ مگر وہ ہوتے آہ ہی ہی نہیں کہ وہ زبردہ ہوتے جاتے ہیں۔ تو اس کی صحت کی عام کیفیت اور ہوتی ہے اور خاص اثرات کی اور۔ یعنی لوگوں کو زبرد نہیں ہوتا۔ لیکن ہر گھبراہٹ سے رطوبت سر وقت نہیں رہتی ہے۔ وہ جہاں تک صحت کے

سرگزشت کرتے رہیں گے۔ وہ کسی کام میں ان کے لئے روک نہیں ہوتا۔ وہ سرگم کرتے ہیں۔ اگر زمیندار میں تو ہی ملاں گئے۔ یا جو کام کرتے ہیں کرتے رہیں گے۔ گناہیں گے نہیں گئے۔ لیکن ہر وقت سرگزشت کرتے رہیں گے۔ یہ کوئی بیماری نہیں ہوتی۔ بلکہ کسی مریض کو کاوت ہوتا ہے۔ کہ ہر وقت کوڑا کو رطوبت چھوڑتی رہتی ہے۔ ان کو زبرد تکلیف پیدا ہوتی ہے نہ ہوتا ہوتا ہے۔ اور نہ اس سے کسی قسم کا صحت ہوتا ہے۔ مگر ان کا سرگزشت کرنا ہمیشہ جاری رہتا ہے۔ اب ایسا انسان اگر کہے کہ میں روزہ نہیں رکھتا۔ کیونکہ میں بیمار ہوں۔ تو وہ گناہ کرے گا۔ کیونکہ وہ اصل وہ بیمار نہیں ہے۔ صرف اس کی صحت نے بیمار کے مشابہ شکل اختیار کر لی ہے۔ مریض نے دیکھا ہے۔ یعنی لوگ کہتے ہیں کہ ہم اس لئے روزہ نہیں رکھتے کہ اس سے

ضعف ہو جاتا ہے گواہ دیکھتے ہیں کہ روزہ ان کو مٹاتا نہ کرنے کے لئے ہے۔ یہ ضعف ہو جاتا کوئی بیماری نہیں۔ جس کی مندرجہ روزہ چھوڑا جائے۔ یا وہ ضعف چھوڑے روزہ کے پیدا ہو۔ وہ بیماری ہے مثلاً ۹-۱۰ سال کا کوئی بچہ ہو۔ اس کا گوشت کھنے لگا ہو۔ یا لگنیں اور کمزوری ہوں۔ کھڑے ہونے سے کھینچتے ہوں۔ اور کھڑے کا رزیدہ پیدا ہوتا ہو۔ نظریں زخمی آگیا ہو تو اس کا ضعف اسی بیماری ہے۔ اگر ایسے شخص کو روزہ دھو دھو دھو جائے۔ تو اس کا ضعف بڑھے گا۔

ضعف کو بیماری کہا جاتا ہے اور ایسے شخص کے لئے بے شک جائز ہے کہ روزہ نہ رکھے۔ لیکن یوں تو دنیا میں کوئی انسان نہیں۔ جسے روزہ رکھنے سے ضعف نہ ہوتا ہو۔ کوئی انسان کتنا طاقتور کیوں نہ ہو۔ جب صحیح کھائے گا۔ تو اس کی صحت کی حالت اور ہوگی۔ اور شاک اور نظاری کے قریب اور ہوگی۔ اگر روزہ ۱۵ میل دوڑ سکتا ہے۔ تو شاک اس کے دماغ کی طاقت اولیٰ تو ۶-۷ میل کی نہیں تو بارہ تیرہ میل کی تو ضرور یہ رہ جائے گا۔ اور روزہ سے آٹھ ضعف تو ہر شخص کو ہوتا ہے۔ اس لئے اس کی بنا پر روزہ چھوڑنا درست نہیں۔ مجھے اخوس ہے کہ بعض اطباء اور ڈاکٹر بھی اس بات میں غلط کرتے ہیں۔ کسی نے کہا کہ مجھے روزہ رکھنے سے ضعف ہوتا ہے۔ تو صحت تبدیل ہے۔ کہ پھر روزہ نہ رکھو۔ حالانکہ ان سے زیادہ کون اس سے واقف ہو سکتا ہے کہ روزہ کے نتیجہ میں ضرور کوئی ضعف ہوتا ہے۔ وہ خود بخود ہے۔ اور کیا وہ نہیں جانتے

کماں سے ضعف جو تپ گیا وہ صبح جب روزہ رکھنے ہی تو کر دو ہوتے ہیں۔ اور شام کو میدان بن جاتے ہیں اس کو بھی اعتدال سے نام لگنا چاہیے کہ ایسے شخص کا سینہ دیکھیں۔ دل دیکھیں۔ اور اگر ان اعضاء میں کوئی باریک بینی تو پھر یہ شک نہیں کہ یہ بیماری ہے۔ تبھی اگر ایسا نہ ہو تو صرف یہ کہنے سے کہ روزہ سے ضعف جو جاتا ہے روزہ چھوڑ دینے کا مشورہ نہیں دینا چاہیے اگر کوئی شخص اس سے بڑھ چھوڑ جائے تو اس کے جسم کا اچھی طرح معائنہ کریں۔ اور پھر اسے دیں۔ اور اگر وہ

جسم کا معائنہ نہ کرنا چاہیے تو ایسے شخص سے کہیں کہ روزہ تو اتنا نہ بننے دے رکھا ہی اس سے کہ انسان کو یہ ضعف ہو اور انسان ضعف کا یہ کچھ مزاج ہے اس کے سوا جو ڈاکٹر یا طبیب کو یہ بھی کہنے پر کہ مجھے روزہ سے ضعف ہو جاتا ہے۔ اسے روزہ چھوڑ دینے کا مشورہ دے دیتا ہے۔ وہ

گناہ میں شریک ہے۔ ایک شخص اپنی بوجہ نہیں اٹھا سکتا تو جس کے مشورہ سے ۲۰ آدمی روزہ چھوڑ دیں وہ ان کا بوجھ سنبھالے گا۔ جس چاہیے کہ ہر شخص اچھی شکرانہ کرے۔ اسے کہیں کہ اپنے جسم کا اچھی طرح معائنہ کرو۔ تاہم فیصلہ کر سکیں۔ اور نہ صرف یہ کہہ دینے سے کہ روزہ سے ضعف ہو جاتا ہے۔ روزہ چھوڑ دینے کا مشورہ دینا گناہ ہے۔ ایسے شخص کو تو یہی کہنا چاہیے۔ کہ روزہ اٹھانے نے دکھا ہی اس نے ہے۔ تاکہ کچھ ضعف ہو غرض بعض لوگ فداقتا لے کے احکام میں

بنیاد اور تفصیل کے ساتھ ہی اس کی صورت پیدا کیا جاتے ہیں۔ اور یہی تراش کر ان سے آزاد ہونا چاہتے ہیں۔ یا درکنہ چاہتے کہ فداقتا لے کے احکام انسان کے فائدہ کے لئے ہیں۔ وہ مزاجی طبی نہیں ہوتے۔ ہر حکم ایسا ہے جسے کوئی کمی کو

انعام دیتا ہے۔ کیا دنیا میں کسی ایسا ہوا ہے۔ کہ کوئی شخص کسی کو تھک دینا چاہے۔ اور وہ اس سے بچنے کی کوشش کرے۔ ایسا نہیں ہوتا ہے۔ پس جب اللہ تعالیٰ ان کو حکم دیتا ہے۔ کہ نماز پڑھو۔ تو وہ اسے تھک دیتا ہے۔ جب حکم دیتا ہے کہ روزہ رکھو۔ تو اس کو فائدہ کرتا ہے۔ جب کہتا ہے کہ زکوٰۃ دو یا حج کرو تو انسان کو تھک دیتا ہے۔ اس پر کوئی بوجھ نہیں

۱۰۰۔ اور انسان کے ضعف کو جب ہم خوشی سے قبول کرتے ہیں۔ اور بہت بڑھانے اور تعلقات کو مضبوط کرنے کا سبب ہوتے ہیں۔ تو فداقتا لے کے تھک کو کتنی قیمت ہونی چاہیے۔ اور ہمیں اس کی کتنی قدر کرنی چاہیے پس یہ رمضان کے روزے اللہ تعالیٰ کا تحفہ ہے جس کے وقت جب ہم روزہ رکھتے ہیں تو فداقتا لے کے فرشتے نعمتوں کے بہرے ہونے لگتا لگا دیتے ہیں۔ اور شام کو بھی جب ہم روزہ افطار کرتے ہیں۔ تو فداقتا لے کے فرشتے نعمتوں کے تھما لے کر آتے ہیں اور انہ سے کہ دیتے ہیں۔ اور جو انسان روزہ سے بچنا چاہتا ہے۔ وہ گویا فداقتا لے کے انعاموں سے بچتا ہے۔ اور فداقتا لے کے لڑنے سے آنے والی نعمتوں سے بچتا ہے۔ پس چاہئے کہ جب تک ہو سکے زیادہ سے زیادہ روزے رکھے جائیں اور رمضان سے زیادہ سے زیادہ نام نہ لگنا چاہئے اس کے ساتھ ہی یہ بھی یاد رکھنا چاہئے

جو انسان واقعی بیمار ہے اور پھر بھی روزہ رکھتا ہے۔ اس کا روزہ روزہ نہیں۔ بلکہ وہ فداقتا لے کے لگاتا ہے کہ شکر کرنے والا ہے۔ وہ بھی بیماری باریہ کا صورت میں آتی ہے۔ فواد اس دن وہ نماز پڑھتا ہے پھر بھی وہ بیماری ہے۔ اور روزہ نہیں رکھنا چاہئے۔ چونکہ اگر وہ آج کوئی نماز نہیں پڑھتا۔ تو کل فرود ڈالے گی۔ اور ایسے بیمار کے لئے روزہ جائز نہیں۔ جس طرح بعض شکلیں صحت کی ایسی ہوتی ہیں۔ جو بیماری سے مشابہ ہوتی ہیں۔ ایسی طرح بعض شکلیں بیماری کی ایسی ہوتی ہیں

صحت کے مشابہ ہوتی ہیں۔ مشابہتوں کے لئے۔ انسان کہتا ہے کہ مجھے کوئی مہل نہیں۔ کہ مجھے کوئی تکلیف ہے۔ لیکن وہ حقیقتاً نزلہ آگرا تو تھی نزلہ ہے۔ یہ نہیں کہ کوئی ذرا سی طہبت خارج ہوتی ہے وہ بیماری ہے۔ یہ بھی صبح سے کہ نزلہ لگتا ہے۔ صورت میں نذر سے ہی نذر ہوتا ہے۔ لیکن ناقہ بھی ایک مدنگ منید ہوتا ہے۔ اگر نذر کو لگنا دیا جائے۔ تو یہی نذر لاسل اور دن کی شکل اختیار کر سکتا ہے۔ پس بیمار انسان اگر کہتا ہے کہ میں کافی طاقتور ہوں۔ روزہ رکھ سکتا ہوں۔ اور رکھتا ہے۔ تو بڑا کرتا ہے۔ ایسی طرح کچھ

سفر کرتا اور روزہ رکھتا ہے۔ وہ بھی اللہ تعالیٰ کے انعام کو یاد کرتا ہے۔ سفر سے متعلق میرا عقیدہ اور خیال یہ ہے۔ جسکی پہلے میں تھا، کہ اس سے اختلاف ہو۔ کہ جو سفر ہی کے بعد سے شروع ہو کر تمام کو ختم ہو جائے وہ روزہ کے لحاظ سے سفر نہیں۔ سفر روزہ رکھنے سے شریعت روکتی ہے۔ مگر روزہ میں سفر کرنے سے نہیں روکتی جس کو سفر روزہ رکھنے کے بعد سے شروع ہو کر انطاری سے پہلے ختم ہو جائے وہ روزہ کے لحاظ سے سفر نہیں۔ وہ

روزہ میں سفر ہے۔ سفر ہی روزہ نہیں۔ جسے مشابہتوں کی نماز کا وقت ہے ۱۲ سے ۱۳ تک ہوتا ہے۔ اب اگر کوئی شخص ایک دن سفر شروع کرے اور اس کے ختم کر دے۔ آج کل ہر روز سفر کی سہولت کے باعث اتنے وقت میں کافی سفر ہو سکتا ہے۔ انسان بٹائے بلکہ واپس آ سکتا ہے۔ بلکہ اگر مختصر مسافت ہو تو امرت سبھی جا کر واپس آ سکتا ہے۔ اور

تیس چالیس میل کا سفر کر سکتا ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص ایسے سفر میں نماز قمر کر کے پڑھے۔ تو ہم کہیں گے کہ اس نے شریعت کے نشانہ کو پورا نہیں کیا۔ کیوں اس نے نماز سفر شروع کرنے سے پہلے ختم کرنے کے بعد نہیں پڑھی۔ یہ نماز کے وقت میں سفر ہے۔ سفر ہی نماز نہیں۔ ہاں اگر کوئی بارہ گئے شروع کرتا۔ اور نماز چار بجے ختم کرتا ہے۔ تو اس کا سفر نماز کے وقت سے لے کر نکل گیا۔ اس لئے اُس آدمی نماز پڑھنے کا حکم ہے۔ وہ اگر پوری پڑھتا ہے تو غلطی کرتا ہے۔

پس جو سفر میں سے شروع ہو کر تمام تک ختم ہو جائے۔ وہ روزہ کے لئے سفر نہیں۔ نماز کے لئے ہے۔ بلکہ اگر سفر کا آغاز ہو کر رکھ دے گا۔ میرا اپنا عمل یہی ہے۔ جس ایک دفعہ رمضان میں روزہ رکھ کر دیا پھر گیارہ لوگ جمع گئے۔ انہم کو آگے۔ ناسا میں بعض ایسے واقعات ہوئے کہ مجھے ڈر رہا۔ کہ شام تک وہ واپس نہ پہنچ سکیں۔ لیکن میں نے بہت ملحدی کی۔ اور گھبرا ڈر آتا آیا۔ اور اسے روک لے ڈر آتا ہے شام سے قبل تا دیا کی زمین میں لے آیا پھر صاف میرا نکلے گا

کیا بات ہے۔ اتنی جلدی کیوں کر رہے ہیں مگر میں چاہتا تھا کہ سفر روزہ کے اندر ہی ختم ہو جائے۔ تو شریعت نے جو سہولتیں دی ہیں۔ ان سے نہ اٹھانا بھی ناجائز ہے۔ جو بیمار روزہ رکھتا ہے وہ گنہگار ہے۔ کم سے کم اللہ تعالیٰ کی نعمت کی ناقدری کرنے والا ہے۔ ایسی طرح جو سفر میں روزہ رکھتا ہے وہ بھی غلطی کرتا ہے۔ اور روزہ فراس کا باطل نہیں ہوتا۔ حضرت حج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پوچھا گیا۔ کہ اگر کوئی سفر میں روزہ رکھ لے۔ تو کیا اس کا روزہ ہو جائے گا۔ آپ نے فرمایا۔ نہیں۔ مسافر کا روزہ بہر حال روزہ نہیں شمار ہوگا۔ یعنی روزہ تو بے شک بن جائے گا۔ مگر فرضی نہیں۔ فرضی پھر کہنے کو ہونگے۔ اس لئے وہ صحابہ یعنی لوگ سفر میں روزہ رکھ لیتے ہیں۔ اور پوچھا جائے تو کہتے ہیں۔ کہ یہ پھر رکھنا مشکل ہوتا ہے۔ اس لئے ابھی رکھتے ہیں۔ انہیں معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی اللہ تعالیٰ نے رکھنے کا روزہ چاہا تھا۔ کہ وہ جانتا تھا۔ کہ مشکل کام رائے۔ اس لئے اگر وہ مشکل ہے۔ تو یہی کر۔

اس کے علاوہ بعض اور باتیں بھی ہیں۔ جو ان دنوں میں مد نظر رکھنی چاہئیں۔ مثلاً دوکانداران ایام میں ایسے طریق پر کاروبار کرتے ہیں کہ ان کے لئے حکم کو کاموں میں نہ ہو۔ ایک دوکان میں کوئی بیاریا مسافر بیٹھ کر کھانا کھا رہا ہوتا ہے۔ اور دشمن پاس سے گزرتا ہے۔ تو چھتتا ہے کہ اچھی روز سے نہیں رکھتے۔

سرد و کا تار بھی واقعتاً اس کا صرف بھی فرض نہیں۔ کوئی ایک آنکلا دو دھ لیئے آئے۔ تو دے دے۔ بلکہ یہ بھی ہے۔ کہ اسے نصیحت کرے۔ اور کہے کہ آپ اچھی ہیں۔ مسلمان ہیں۔ آپ کو روزہ رکھنا چاہئے۔ روزہ بہر حال پڑھنے سے ہے۔ اگر وہ ایسا کرے تو اس کی روزی حال کی روزی ہوگی۔ وہ نماز کو وہ تبلیغ نہیں کرتا۔ اور تبھی کے فرض کو قبول جاتا ہے۔ تو وہ خود بھی حرام لگاتا ہے۔ اور جو یہی میں کو بھی حرام لگاتا ہے۔ اور ایسے بچے حرام کے مال سے پئے ہوئے ہوں۔ اور جو کے خون کا برطرف حرام کا پلانا ہوا۔ بیک اور دیندار نہیں ہوتے۔ پس اگر ایک شخص جو خنداست ہے۔ اور مسافر بھی نہیں۔ اس کے پاس سوجا لیجے آتا ہے۔ تو وہ کا نماز کا فرض ہے۔ کتا نصیحت کرے۔ لیکن اگر کوئی

بیمار یا مسافر  
آئے۔ تو اسے بھی کہے کہ آپ اندرون  
میں آجائیں۔ اور وہاں بیٹھ کر کھائیں۔ تاہم وہ  
کھڑکے نہ گئے۔ ہاں ایسی بات کو مدد تک  
پہنچنا نہیں گناہ ہے۔ کیونکہ وہ منافقت بن  
جاتی ہے۔ جس طرح بازار میں کھڑے ہو کر کھانا  
بھی غلطی ہے۔ اسی طرح اگر انسان بیمار ہو اور  
اس وجہ سے روزہ نہ رکھے۔ لیکن دوسرا  
پر ظاہر اس طرح کرے۔ کہ گویا اس نے  
روزہ رکھا ہوا ہے۔ تو یہ بھی گناہ ہے۔

مجھے یاد ہے  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
دہلی سے تشریف لارہے تھے۔ میں بھی ساتھ  
تھا۔ امرتسر میں آپ کا بیٹھو مقرر ہو چکا تھا۔ آپ  
بیٹھو دینے کے لئے کھڑے ہوئے تو مفتی  
فضل الرحمن صاحب مرحوم نے اس خیال سے  
کہ گئے تو تکلیف نہ ہو۔ آپ کے لئے چائے کی  
پیلی تیار کر کے پیش کی۔ میں بھی اس وقت  
پاس ہی بیٹھا تھا۔ میں نے دیکھا کہ حضرت مسیح  
موجود علیہ السلام نے ہاتھ کے اشارہ سے  
پہچھے بیٹھا۔ اور چائے پیش کرنے سے روکا  
تھوڑی دیر بعد مفتی صاحب نے پھر چائے  
پیش کرنی چاہی۔ مگر آپ نے پھر روکا۔ گویا دو  
بار آپ نے اشارہ فرمایا۔ کہ خواہ مخواہ دوسرا  
کے لئے کھڑکے کا باعث نہ بننا چاہیے۔ مگر مفتی  
صاحب نے نہ سمجھا۔ اور پھر چائے پیش کر دی  
اب گویا شکل یہ نہ تھی۔ کہ دہلی میں مسئلہ  
کو چھپانا ہو جاتا۔ اس لئے آپ نے پیالی ہاتھ  
میں سے کر دئے۔ لگائی۔ اور آپ نے پیالی منہ  
سے نکالی۔ اور لوگوں نے ایشیں۔ پتھر مانے  
نزدک کر دیئے۔ اور گامیاں دینے لگے۔ اور  
ایسی شور مچا جوئی۔ کہ پورے آپ کا کواڑی میں  
سوار کر کے قیام گماہا رہے۔ پتھروں کو جگہ  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اس واقعہ سے  
معلوم ہوتا ہے۔ کہ کھار پر یاد اور اکرنا بھی  
نامناسب تھا۔ لیکن بہتر ہی ہے۔ کہ جہاں تک  
دوسرے کو کھڑکے سے بچا جائے۔ دیکھا جائے  
مگر یہ بھی درست نہیں۔ کہ روزہ نہ ہو۔ اور ظاہر  
اس طرح کیا جائے کہ لوگ جنہیں کہ روزہ ہے  
جہاں میں منع ہے کہ رمضان کے دنوں میں بارگاہ  
میں کھایا جائے۔ وہاں روزہ نہ ہونے کی صورت  
میں ظاہر کرنا کہ روزہ ہے۔ منافقت بن جاتی  
ہے۔

پس  
چارے دو کا اندازوں کو  
مدد چاہئے۔ نظامِ جماعت کے قیام اور  
اسلام کی ترقی کو کمپلیا نے میں اگر ایک شخص  
بلا ٹکا اور تہہ درست ہے۔ تو جب وہ سودا

لیئے آئے۔ تو اسے روکیں۔ کہ نہیں روزہ  
رکھنا چاہئے۔ وہ یہ خیال ہو گا۔ کہ زکریا  
اس طرح ہماری پڑاؤ پر لگے گا۔ اور  
ہم کنگال ہو جائیں گے۔ جو انسان خدا تعالیٰ  
پر توکل کرتا ہے وہ کنگالی نہیں ہوتا۔ یہ  
اپنی بے ایمانی ہوتی ہے۔ جو ان کو کنگال  
بناتی ہے۔ جو شخص اللہ تعالیٰ پر

یقین اور توکل  
رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے لئے  
خشب سے سامان جیسا کر دیتا ہے۔ اللہ  
تعالیٰ پر ایمان رکھنے والا انسان دنیا  
میں ذلیل کبھی نہیں ہوتا۔ نانتے اسے  
لئے خشک آجی۔ مگر وہ ذلیل نہیں ہو سکتا  
یا اور کھنا چاہئے۔ کہ فائدہ موجب ذلت  
نہیں۔ بجز ذلت والی روٹی کھانے  
میں ہے۔ اس لئے صلی اللہ علیہ وآلہ  
وسلم کو بھی نانتے آئے تھے۔ مگر آپ کے  
مقابل میں ان لوگوں کی کیا عزت ہے۔  
جن کے دست و پاؤں پر چائیں چائیں  
کھانے ہوتے ہیں۔ آپ کے سامنے  
رکھی ہوئی کھجوریں کہیں زیادہ قیمتی ہیں  
برسبب ان کھجورے ہوئے دنوں کے جو  
دوسروں کے دست و پاؤں پر ہوتے ہیں۔

تو اللہ تعالیٰ  
مومن کے لئے عجب سے سامان  
کرتا ہے۔ اور ارے سامان کرتا ہے۔ کہ  
کسی کے دم میں بھی نہیں آسکتے۔ دشمنی  
لسا واقات حیران رہ جاتا ہے۔ اور  
کھانا بے کافر نہیں اسے کہیں سے خزانہ  
نہ کیلے یا اس نے کہیں چوری کی ہے۔ یہی  
اللہ تعالیٰ اپنے عیب سے دیتا ہے اور  
اس طرح دیتا ہے۔ کہ اس کے اپنے دم میں  
بھی نہیں ہوتا۔ خود میری اپنی زندگی میں

بارخ سلامت مواتع  
ایسے آجے ہیں کہ جب چھوڑنا تو خد فرمایا  
کریں سے سمجھا۔ اب تو میں اپنی زندگی میں  
اسے نہ آرا سکوں گا۔ مگر جس وقت بیشکل  
کیا۔ خواہ اس لئے ایسے سامان پیدا  
کر دئے۔ کہ وہ اگر گیا۔ کچھ مدت بعد پھر  
قرض ہو گیا۔ اور میں نے اپنے نفس سے  
کہا۔ کہ مجھے تو قرض نہ آرا سکتا۔ مگر اب ایسے  
پہنچے ہو کہ اب نہ آرا سکوں گے۔ لیکن  
پھر اطمینان لئے ایسے سامان کر دئے۔  
کہ وہ اگر گیا۔ تو اللہ تعالیٰ ایسے سامان

پیدا کرتا ہے کہ بسا واقات اس میں  
انسان کی عقل و کلمہ  
ماکوئی دخل نہیں ہوتا۔ بجز بعض واقعات تو  
ایسا ہوتا ہے کہ انسان ایک غلطی کرتا

ب۔ اس سے روکیے وہ توئی مرزد ہو جاتی  
ہے۔ مگر اس کا  
نتیجہ اعلیٰ اور چرکا  
پیدا ہو جاتا ہے۔ پس یہ خیال مت کر کہ  
اگر کسی کو روزہ رکھنے کی نصیحت کر دو گے تو  
گاہک ہاتھ سے جلتا رہے گا۔ اگر دشمن  
یا بچاؤں نہ رہے گا گاہک ہاتھ سے ہاتھ ہے  
گ۔ تو خیر محمد و خزاں والا

خدا تمہارا گاہک بن جائے گا  
یہ صرف ایمان کی بات ہے۔ ایک بزرگ  
کے متعلق آتا ہے کہ وہ کسی کے مفروض  
لئے۔ قرض خواہ تھا خدا کرنے آیا۔ اور کہا کہ  
آپ نے مجھ سے غلام رقم قرض لی ہوئی  
ہے۔ وہ اب ادا کر دو۔ اس نے مطالبہ  
میں سختی کی۔ اور گالی گلوچ پر آنا آیا۔ وہ  
خاموش بیٹھے رہے۔ اور کہتے تھے کہ۔  
اچھا اللہ تعالیٰ اچھی کوئی انتظام کر دے  
گا۔ اتنے میں ایک روکا کھانا چمپا ہوا  
ادھر آ نکلا۔ انہوں نے اس سے ملوا  
لے لیا۔ اس قرض خواہ کو بھی کھلایا۔ کہ تارہ  
ذرا کھنڈا میں اپنے ساتھیوں کو بھی  
کھلایا۔ اور اس حلافہ سخت کرنے والے  
رہنے کو بھی کھلایا۔ مگر جب روکنے نے  
قیمت مانگی۔ جو آٹھ آنہ کے قریب تھی۔ تو

اسے کہا کہ اچھی تو نہیں ہیں۔ مگر  
اللہ تعالیٰ بھی عجب سے کام  
دہ لڑکا روئے لگا۔ اور ذرا فوادے  
اور میری بڑا جلا کھنا شروع کیا۔ اور کہ  
پہر سے پیسے تو دے بائے تھے۔ اس غریب  
کے بھی دے بائے۔ وہ رہا روئے اور  
بزرگ کسی کو سامان ٹھہرا اللہ تعالیٰ  
سامان کر دے گا۔ یہ سن کر اے اور بھی  
یقین ہوتا جائے کہ اب پیسے نہیں ملیں  
گے۔ اور وہ اور روئے لگے۔ اتنے میں  
ایک شخص آیا۔ اور اس نے اس بزرگ  
کو ایک پڑاوی کہ غلام شخص نے آپ کی  
خدمت میں مرید بھیجا ہے۔ آپ نے اسے  
کھو۔ تو اس میں اتنے روئے لئے۔ جتنے  
کہ وہ قرض خواہ تھا خدا کر رہا تھا۔ ملوس  
کی قیمت نہ تھی۔ اس بزرگ نے ان شخص  
سے کہا کہ میں جس شخص غلطی کی ہے۔ یہ  
جس نے مجھ سے۔ اس نے کہا۔ ہاں ذرا  
لطیف ہوئی۔ ایک پڑاوی کسی دوسرے کے  
اس نے ہی تھی۔ میں نے غلطی سے آپ  
کو پڑاوی کے لئے روکی۔ اور اس کی  
آپ کو دے دی۔ چنانچہ اس نے دوسری  
پڑاوی۔ اور اسے کھو لا۔ تو اس میں  
کھوسے کی قیمت بھی موجود رہی۔ تو

جب انسان توکل کرتا ہے  
تو اللہ تعالیٰ نواس کے لئے غیب سے  
سامان کر دیتا ہے۔ اچھی ایمانی کسی کے نتیجہ  
میں تکلیف ہوتی ہے۔ جو لوگ گھبرا کر بندوں  
کی طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔ وہ خود اپنے  
لئے معصائب پیدا کرتے ہیں۔ میں نے حضرت  
سید محمد علیہ السلام سے  
ایک بزرگ کا واقعہ

کئی دفعہ سنا ہے۔ جو دن سے ملنے ہو کر  
جنگل میں پیسے گئے۔ اور فیصلہ کیا کہ اب ہاں  
خدا تعالیٰ کی عبادت کریں گے۔ اور بندوں  
سے کوئی مراد نہیں رکھیں گے۔ وہ جنگل میں  
رہنے لگے۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہر روز کسی نہ کسی  
کے دل میں تحریک کر دیا۔ اور وہ انہیں کھانا  
پہنچا دیتا۔ کچھ عرصہ کے بعد انہیں خیال آیا کہ  
میرا توکل کامل ہو گیا ہے۔ حالانکہ ابھی نہ  
ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان پر ان کی  
کمزورگی کو واضح کرنا چاہا۔ اور ایک دن کسی  
کے دل میں بھی انہیں کھانا پہنچنے کی تحریک  
کی۔ انہوں نے صبر سے کام لیا۔ دوسرے  
دن پھر اللہ تعالیٰ نے کسی کو تحریک نہ کی۔ اور  
انہوں نے پھر صبر سے کام لیا۔ مگر تیسرے  
دن پھر اللہ تعالیٰ نے کسی کو تحریک نہ کی۔ یہ  
دیکھ کر انہوں نے دل میں کہا۔ یہ تو

نا قابل ہر وادشت  
ہے۔ اور اتنے دن خالق سے نہیں رہا سکتا  
چنانچہ دنگاؤں کی طرف چل پڑے۔ ہاں پہنچ  
کاپے کسی واقف ہادست سے کہا کہ اس  
طرح میں تین روز سے بھوکا مہن رہتا ہے  
پاس اگر لانا نہ کھانا ہو۔ تو مجھے کچھ دے دو۔ اس  
نے تین روٹیاں اور کچھ ساس دیا۔ مجھے کر  
وہ جنگل کی طرف چل پڑے۔ جس شخص نے ان کو  
روٹیاں دیں۔ اس کا ایک کتا تھا۔ جب یہ  
روٹی لے کر چلے۔ تو وہ بھتیچے ہو گیا۔ جب  
وہ کچھ دور نکلا ساقی گیا۔ تو اس بزرگ کو  
خیال آیا کہ واقعی اس کا بھی قصہ ہے۔ اور  
ایک روٹی اور تیسرا حصہ سامان کا اس کے  
آگے ڈال دیا۔ اور خود آگے چل پڑے۔  
کچھ دن بعد ہی مل گیا۔ اور پھر کچھ  
بھیچے ہو گیا۔ اس بزرگ نے کہا کہ اس کا  
حق زیادہ ہے۔ یہ مدت اپنے دلک کے  
درازہ پر بڑا ارج ہے۔ اور میں جو فرض  
دوستانہ حق کو دے گا، گنگے کے لئے آگے  
تھا۔ اور ایک اور روٹی اور آدھا سامان  
اسے ڈال دیا۔ جو اس نے کھالیا۔ اور پھر  
بھیچے ہوئے چل پڑا۔ اور ساتھ ساتھ مہرکتا  
بھی چلے۔ اس بزرگ نے کئے کو مخاطب  
کئے کہ کہا کہ تو بڑا بے حیا ہے۔ میں نے دو

روٹیاں اور دو گھنٹے کے بعد دیا۔  
 مگر کوئی چیز نہیں چھوڑتا۔ اس پر ان پر  
 فوراً کھٹ کی حالت طاری ہو گئی اور  
 کتے نے ان سے باقی شروع کر دی۔ کتے  
 کی حالت میں کتے بھی انسان سے باقی کر  
 لینے میں جکڑ کر رہ گئے ہیں اس کے  
 لئے کتے کی حالت میں اس بزرگ سے کہہ  
 لے جیسا میں ہوں یا آپ مجھے اپنے ٹانگ  
 کے دروازہ پر سات سات دن کے نانے  
 آتے ہیں۔ کوسے سے بھی اس کے دروازہ  
 کو نہیں چھوڑتا۔ مالہ نکلنے وہاں سے روٹی  
 من بھی ہے نہ تھمت کم ادب کی گنجائش نہیں  
 شمار اور ذرا دان اچھے اچھے کھانے کھانے  
 رہا ہے۔ اور ہفت دن روز ناناے آئے ماؤ  
 تم بھانے کے بعدوں کی طرف۔ بیٹھ کر نہیں  
 بہت ندامت ہوتی۔ اور تیسری روٹی اڑا  
 سانہ کی کتے کے آگے ڈال کر استغفار  
 کرتے ہوئے اپنی ٹانگ پر اسی آگے۔ یہ  
 وہاں پہنچے تو دیکھا کہ کئی کتے وہاں کھانے  
 بیٹھے ہیں۔ انہیں دیکھتے ہی وہ لوگ جن روز  
 تک کھانا نہ لائے کتے کے لئے معذرتیں کرنے  
 لگے۔ کوئی کتہ کھانا پر ہرگز نہیں آتا۔ اس  
 لئے۔ اس کا کسی نے کوئی معذرت نہیں کیا۔ او  
 کسی نے کوئی تو جی کو

اللہ تعالیٰ پر بھیج توکل  
 جو ان کے لئے اللہ تعالیٰ خود خود بندوں  
 کے دلوں میں تحریک کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے  
 اس بارہ میں دو قانون ہیں۔ ایک عام اور  
 ایک خاص

قانون عام  
 کے طور پر اس نے قرآن کریم میں تحریر  
 کر دی ہے جوئی ہے۔ چنانچہ اس نے فرمایا ہے  
 کہ میرے بعض مومن بندے ایسے ہیں۔ جو  
 سوال کرنا نہیں جانتے۔ لیکن وہ میرے  
 مومنوں کو جانتے ہیں کہ ان کی فرزند باقی  
 رکھیں۔ ان کی زندگی بگاڑ  
 توکل کا تعقل

فکرت ہوتی ہے۔ تو تمہارا ہی انہیں ہی نہیں  
 ہیں۔ کہ تم دیکھ سکو۔ یہ تحریک نام ہے۔  
 اور توکل کی وجہ سے ایک مومن کی زبان  
 بند ہوتی ہے۔ تو وہ درد کو کھم دیتا ہے کہ  
 انہیں کھم کو۔ اور ان کا خیال رکھو۔ ایسا نہ  
 ہو۔ کہ میرے بندے کھم کے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہؓ  
 سے تھے۔ وہ مسجد نبوی میں  
 بیٹھے رہتے تھے۔ اس خیال سے کہ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم جرات کریں۔ وہ ش  
 سکھیں۔ اور کوئی بات نہ نہ مانے۔ وہ چہ چہ

نہیں ایمان نہ تھے۔ اس لئے چاہتے  
 تھے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ  
 سے زیادہ باقی سنا سکیں۔ اور اس وجہ  
 سے سوئی تھی وقت کا ناکہ ان پر آجاتا تھا۔ وہ  
 بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ کسی روز کا  
 ناکہ تھا۔ اور اٹھنے کے وقت نزل مکان میں  
 مسجد کے دروازہ پر کھڑا ہو گیا۔ کٹھ پکسی  
 کو ہری حالت دیکھ کر کچھ دینے کا خیال آجائے  
 اور جب دیکھوں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم باہر تشریف لائے ہیں۔ تو فوراً ماضی  
 میں سرسوں۔ وہ کہتے ہیں۔ میں وہاں کھڑا  
 رہا۔ اتنے میں

حضرت ابو ہریرہؓ  
 گزرتے۔ اور میں نے ان سے ایک آیت کی  
 تفسیر پوچھی جس کا مفہوم یہ ہے کہ جو لوگ  
 اللہ تعالیٰ کی راہ میں جیتے رہتے ہیں۔ ان کی  
 خدمت کرنی چاہیے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے  
 اس کی تفسیر بیان کی۔ اور آگے بیل دینے  
 حضرت ابو ہریرہؓ نے بڑے ناز سے کہتے ہیں  
 کہ انہر گیا ابو ہریرہؓ سے زیادہ جانتے تھے  
 اس کے بعد

حضرت عمرؓ  
 گزرتے ان سے بھی میں نے وہی سوال کیا  
 اور وہ بھی اس آیت کی تفسیر بیان کر کے  
 آگے بیلے گئے۔ حضرت ابو ہریرہؓ پیر بڑے  
 ناز سے کہتے ہیں۔ کہ انہر گیا ابو ہریرہؓ نے  
 سبھی کرا سے مجھ سے زیادہ سمئے آتے ہیں  
 میں ہی

بھوک کی شدت سے بے چین  
 ہو رہا تھا۔ کو کسی سے مانگنا نہ چاہتا تھا۔  
 کہ اتنے میں ایک نہایت خیریں اور پیارے  
 بھری ہوئی دانائی جو کہ ہری تھی۔ کہ ابو ہریرہؓ تم  
 بھوکے ہو۔ میں نے مڑ کر دیکھا تو آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم اپنے دروازہ کے آگے  
 کھڑے تھے۔ اور سکرادے تھے۔ ابو ہریرہؓ  
 اور عمرؓ نے آپ نے آیت کی تفسیر پوچھی  
 اور وہ اصل بات نہ سمجھ سکے۔ مگر آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے کان میں گھر کے اندر  
 آواز پڑی۔ اور آپ نے پوچھ لیا۔ کہ ابو ہریرہؓ  
 بھوکا ہے۔ وہ دستوں ہونے کی وجہ سے کسی  
 سے مانگنا نہیں جانتا۔ آپ نے ابو ہریرہؓ  
 سے کہا

ابو ہریرہؓ اور عمرؓ  
 ہم بھی کھوکے ہیں۔ مگر ایک درست بنے  
 دو دھکا ایک پیالہ  
 بطور وقفہ بھیجے۔ حضرت ابو ہریرہؓ کہتے  
 ہیں۔ کہ میں کو ہری ہان میں جان آئی کہ  
 یہ درد مجھے ن مانے گا۔ مگر آج نے

فرمایا کہ ابو ہریرہؓ جاؤ مسجد میں کوئی اور  
 بھی کھوکا ہو۔ تو اسے جاؤ۔ حضرت  
 ابو ہریرہؓ نہ کہتے ہیں۔ کہ میں گیا۔ تو وہاں  
 صف میں سے سات ادا تھے۔ یہ دیکھ کر  
 میرا دل تو گلنے لگا۔ میں نے سوچا کہ میں  
 اتنے دنوں سے کھوکا ہوں۔ ایک پیالہ  
 دو دھکا ہے۔ اور سات اور پیٹنے والے  
 موجود ہیں۔ میرے صدمہ میں کیا آئے گا۔  
 وہ جب ان کو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی خدمت میں پہنچے تو آپ نے ان  
 سات میں سے ایک کو

پیتے وہ پیالہ دیا۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے کھتے  
 ہیں کہ یہ دیکھ کر مجھے اور بھی نہ بھڑکا۔ اس  
 شخص نے وہ پیالہ لیا۔ اور فوہ پر جو کہ  
 چاہا۔ اور پھر پیالہ رکھ دیا۔ مگر آپ نے  
 فرمایا۔ اور میو۔ اس نے اور پیالہ اور جب  
 ختم کر چکا۔ تو آپ نے فرمایا۔ اور میو۔ آپ  
 جو ہوں اور پیٹنے پر اصرار کرتے۔ میرا دل  
 گھٹنا مانا۔ کہ میرے لئے کچھ نہ ہو گیا۔ اس  
 کے بعد آپ نے دوسرے کو وہ پیالہ دیا۔  
 اور پھر تیسرے کو۔ حتیٰ کہ ان ساتوں نے  
 وہ دو دھ پیالہ اور

ان میں ہر ایک کو  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اصرار کے  
 ساتھ کہہ کر فوہ چلایا۔ اور آفریں وہ  
 پیالہ مجھے دیا۔ اور میں یہ دیکھ کر حیران رہ  
 گیا کہ وہ پیالہ اسی طرح میرا سا تھا۔ جب  
 میں نے پی کر پھر ڈرا۔ تو آپ نے فرمایا۔ ابو ہریرہؓ  
 اور میو۔ چنانچہ میں نے اور پیالہ اور آپ  
 نے فرمایا۔ اور پیٹنے۔ اس پر میں نے پھر اور  
 پیالہ پھر آپ نے فرمایا اور میو۔ اس پر میں  
 نے کہا یا رسول اللہ آپ کی جان کی قسم اب  
 تو میری

انگلیوں میں سے دو دھ  
 باہر نکلے گا ہے۔ اس پر آپ نے وہ وہ پیالہ  
 مجھ سے لیا۔ اور فوہ پیتے گئے۔ یہ توکل  
 رنگ تھے۔ ان کی رزق کا کوئی سامان نہ تھا  
 مگر خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ انہر گیا۔ لیکن اگر  
 وہ بھوک کی حالت میں میری جانتے۔ تو میری  
 بڑے بڑے ایشاموں کی نسبت ان کا  
 مرتبہ بہت بہتر ہے۔ تو لوگ توکل کی قدر کو نہیں  
 جانتے۔ اور مانگتے پیے جاتے ہیں۔ اور وہ  
 حالت پیدا نہیں ہونے دیتے۔ کہ اللہ تعالیٰ  
 فردان کے لئے توکل کرے  
 خدا تعالیٰ کے نبی  
 غریب ہوتے ہیں۔ مگر وہ مانگنے کسی سے  
 نہیں۔ خدا تعالیٰ فرودان کے لئے لوگوں  
 کے دلوں میں توکل کرنا ہے۔ حضرت سید

موجود علیہ السلام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا  
 رمدہ تھا۔ کہ بیعتناک دجال نوحی الیہم  
 کا لیے لوگ آپ کی مدد کریں گے۔ میں کو مری  
 کریں گے۔ اللہ تعالیٰ لوگوں کے دلوں میں  
 وہی کرتا تھا۔ اور وہ آپ کے پاس آتے تھے  
 مجھے اسی طرح بیاد ہے۔ اس وقت ہری عمر ہندہ  
 سال کے تھیں تھی۔ حضرت سید محمد علیہ السلام  
 باغ میں رہتے تھے۔

ایک دن  
 آپ نے ام المؤمنین کو بلایا۔ اور فرمایا۔ نزلزل  
 اور طاعون وغیرہ کی وجہ سے آج کل مہمان  
 یہاں بہت آتے ہیں۔ اور فریب بہت ہو رہا  
 ہے۔ اور اب پیسے نہیں آتے۔ اس لئے میری  
 تجویز ہے کہ اب کچھ ترس لے لیا جائے۔ اس  
 کے بعد آپ نماز کے لئے تشریف لائے۔  
 باغ میں جو عورتاں راجہ پورہ بنائے۔ اس کے پاس  
 نماز ہوئی تھی۔ وہاں آپ نماز میں شامل ہوئے۔  
 اور جب وہاں گھر گئے۔ تو عورتاں دیر کے بعد  
 اپنے کمرہ کے اندر سے مسکراتے ہوئے تشریف  
 لائے۔ اور فرمایا۔ کہ نماز سے پہلے میں فرض  
 لینے کی تجویز کر رہا تھا۔ مگر نماز کے وقت ایک  
 ایسے شخص نے جس کے پرے بہت سے پیسے کھینچے  
 تھے۔ اور جس کے کپڑے پورے بھی نہ تھے۔ اس  
 نے مجھے ایک پوٹلی دی۔ جس کے وزن سے میں  
 نے اندازہ لیا۔ کہ پیسے ہیں۔ مگر اس نے آگے  
 دیکھا تو

دوسرے اور پر رقم  
 اس پوٹلی میں سے نکلی ہے۔ تو مسلم کہیں وہ خیر  
 والا کوں تھا۔ مگر وہ وہی تھا جس کے دل میں اللہ  
 تعالیٰ نے وہی کی مصلحت نہیں۔ اس نے کس  
 مصیبتوں سے یہ وہی پر پیسے کیا ہو گا۔ شہیاس  
 نے مکان بنانے کے لئے مجھے بھی مہربانی کی  
 کی شہی کے لئے پاسی اور عرض کے لئے بگڑ  
 خدا تعالیٰ کے فرشتے اس کے پاس آئے اور کہا

کہ تم ہمیں  
**ایک بہت ہی نفع مند صودا**  
 تاتے ہیں۔ جاؤ اور خدا تعالیٰ کے سچ کو یہ  
 روپیہ دے دو۔ چنانچہ وہ دے گیا۔ یہ وہی الہی  
 سے جو کہ ذریعہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں  
 کو لود کے لئے خود درد کو کھم دیتا ہے۔  
 میں یہ مت سمجھو کہ یہاں رزق ہمارے اپنے  
 ہاتھوں میں ہے۔

اگر توکل سے کام لو  
 کہ اللہ تعالیٰ ہر روز نفل کرے گا۔ اگر رزق  
 اپنے ہاتھوں میں رکھو گے۔ تو تمہاری پیادہ  
 سکو گے۔ یقین انسانی ہاتھ کر کے نہیں آتا۔ اور  
 پھر اپنی زندگی تک ہی سکو گے۔ مگر جو لوگ  
 اللہ تعالیٰ کے جو جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان

# انجمن عالم احمدیت

نئے بابہ مدار میں جاری ہیں۔ اور مبلغ ڈیڑھ سو سے کم نہیں۔

فیکوس (مغربی افریقہ) سے جو امت احمدیہ کا ایک خدمت دار انگریزی بائیسویں اقبال نامہ *Al-Hisab* (صداقت) تیسرے سال سے خانہ چوراہے ہے۔ جس کے ایڈیٹر نسیم یعنی صاحب دی۔ اے۔ بی۔ یہ اخبار مردوم افشاری اور صاف کا بھی عامل ہے۔ یعنی اس میں فروری فروری ہی ہوتی ہیں۔ حلالہ اور مغربی افریقہ کی تبلیغی مساعی۔ اسلامی مشاہیر اور مذہبی سواہت کے جواب میں اس میں لکھی جاتی ہیں اور تبلیغ کا ایک نہایت عمدہ ذریعہ ہے۔ اس پیشیوں کے سہ ماہہ علاقہ میں یہ ادبی اسلامی اخبار ہے۔

دانشا لڈیڈرزن۔

(۳) مسٹر مریم لال ایلوڈ کیٹ بلادہ ریمبرجبلینڈ کوئٹہ پنجاب)

(۴) محمدی بشر الدین سیٹا ماسٹر دھارویوال ریمبرجبلینڈ کوئٹہ پنجاب) مفصل کوائف پھر درج کئے جائیں گے۔

## ہفت روزے آگے

ایک چیمبر میرے پیالے نالڈ  
شمارہ ۱۹۷۷ء میرے چہانجبلینڈ  
اس کے سپیک منتقب ہوئے پر آپ کی  
زرت سے مبارکبادی کے تار بھرانے  
کے۔ آپ کا اور جماعت احمدیہ کا  
ممن ہوں۔ آپ کے نیک ہدایات  
کا بے حد شکر ہے کے ساتھ مترن ہوں  
ہی ہمیشہ آپ کی خدمت کے لئے  
ماضیوں اور اگر آپ کے اور احمدیہ  
ماعت کے کسی کام آئے سکون تو اسے  
ہی اپنے لئے باعث فخر خیال کر رہا  
نیک ہدایات کے ساتھ  
آپ کا نفسی  
ستیدہ چل

نوٹ ہے۔

میرے دل میں آپ کی ممانت کا  
بے حد اجرام ہے۔ اور مقدور  
ہو کر شش کروں گا کہ آپ کے  
کسی کام آسکوں۔

بخاری افریقہ۔ الحاج مولوی نذیر احمد صاحب بشریہ انڈیا فاضل ایچ آر مصلحہ انچارج نے پندرہ سال سے زیادہ عمر تک گولڈ کوسٹ مغربی افریقہ میں تبلیغی مساعی سر انجام دی ہیں۔ واپسی پر آپ کے اعزاز میں فیکوس میں ایک بارلی دی گئی۔ اس موقع پر آپ نے گولڈ کوسٹ کی تاریخ احمدیت کا ذکر کرتے ہوئے الحاج مولوی عبدالرحیم صاحب نذیر مرحوم (مصلح) کے نیک اثر۔ الحاج مولوی فضل الرحمن صاحب حکیم (عالی پڑھ) اور الحاج مولوی نذیر احمد صاحب علی کی بڑی مشقت مساعی کا ذکر کیا۔ کہ یہ تمام مساعی موجودہ ترقی کے لئے بنیاد کی حیثیت رکھتی تھیں۔ آپ نے نیا کراچی ۱۹۷۳ء سے جبکہ میں نے کام نہیں کیا ایک مزار پر پندرہ سالانہ سے جماعت ترقی کر کے سولہ مزار پر پندرہ سالہ تک پہنچ چکا ہے۔ گولڈ کوسٹ کے علاقہ میں جماعت احمدیہ کی طرف

نزدیا۔ یعنی آواز سیٹ صاحب کا ہے ان کی مالی حالت قریبی خطرناک ہے بعد میں ان کا خط آیا۔ جس میں لکھا تھا کہ مجھ پر گولڈ کوسٹ ہو گیا ہے انہوں نے ان کے لئے میں نے کسی دوست سے کوئی رقم پر لیا۔ پھر میرے خیال آیا کہ آپ کو بھی صحیح دوں چنانچہ گولڈ کوسٹ (نزدیا) اور گولڈ کوسٹ میں بھی اپنا ہوں۔ (مجھے یاد نہیں کہ یہ رقم تین سو تھی یا چار سو) میں یہ اپنی جماعت کے تاجروں سے کتنا چاہتا ہوں کہ وہ اپنے ایلان کے نام پر بڑے نیک عملی عام طور پر مجھ سے تاجر اپنی قربانیاں نہیں کرتے جتنی زحمت اور اذلام و دفرہ کرتے ہیں بلکہ بعض صورتوں میں تو وہ دس دس پندرہ پندرہ روپیہ ماہوار ملازموں کے بارے میں نہیں کرتے۔ بہر حال ان کے حقوق ہی نہیں۔ ان پر گولڈ کوسٹ داریاں بھی ہیں انہیں چاہئے کہ انہیں ادارہ اور ان کا فرض ہے کہ اوروں کی طرح وہ بھی اس جذبہ کا فاضی طور پر انعام کریں تاکہ یہ ان کے لئے بھی اور دوسروں کے لئے بھی اچھا گروس۔  
لاٹھیل ۲۵

کے لئے بہت زیادہ سادہ کر دیتے۔  
حضرت داؤدؑ نے فرمایا ہے  
کہ خدا کی قسم میں نے مذاقہ سے کسی نیک بندے کی سات بیستوں تک کو کھانا سے مرتے نہیں دیکھا  
میں ہمارے تاجر پریمت خیال کریں۔ کہ وہ غلط نصیحت کرنے سے ان کی باتوں کو نقصان پہنچے گا۔ جماعت بہت اعلیٰ چیز ہے۔ مگر یہ ایمان کے نقصان کا موجب ہو جاتا کرتی ہے۔ صحابہؓ میں ریلے ریلے تاجر تھے۔ مگر وہ بی ضمان میں بھی بہت بڑے ہوئے تھے۔ لیکن مجھے انہوں سے کہ

جماری جماعت کے تاجر  
زیادہ اچھے نہیں۔ زحمت داروں اور ملازموں کی نسبت ان کی قربانیاں بہت کم ہوتی ہیں لیکن سب ہی اچھے نہیں۔ بعض تاجروں میں ایسے بھی ہیں کہ قربانی میں بہت بڑے ہوتے ہیں۔ مثلاً

سیٹھ عبداللہ الدین صاحب  
ہیں۔ وہ دین کی راہ میں اپنے مال کی کوئی قیمت ہی نہیں سمجھتے۔ اور دین کی راہ میں ایسا بیدار خیر کر کے ہیں کہ کئی دفعہ مجھے ڈر پیدا ہوا ہے کہ کسی وہ اپنا کاروبار تباہ نہ کر میں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے بھی فوڈ ان کے لئے مسلمان بیدار دیتا ہے۔ اسی طرح

سیٹھ عبدالرحمن صاحبی اللہ رکھا صاحب تھے۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی فکر قدر دانی خدمت کی کہ اپنی تجارت کو بھی تباہ کر لیا۔ اور انہیں ان کی مالی حالت بہت ہی کمزور ہو گئی۔ اس وقت ان کے بقیہ دوستوں کی مدد کرتے تھے۔ ایک دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام

ایک خیر احمدی کا مٹی آرڈر آیا۔ جس نے لکھا تھا کہ سیٹھ عبدالرحمن میرے بڑے دوست ہیں۔ مجھے ان پر بہت طین طینی ہے۔ اور ان کو بڑے دکھتا ہوں۔ اور ان کا حقیت مند ہوں۔ ایک وقت میں نے ان کو بہت آخروہ دیکھا۔ اور اس کی دو روپے کی۔ تو انہوں نے کہا کہ جب میرے پاس روپے تھا۔ تو میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدمت دین کے لئے بھیج کر تھا۔ تو اب نہیں بھیج سکتا۔ ان کی اس بات کا میری طبیعت پر بڑا اثر ہوا۔ اور میں نے ندمانی سے کہیں

آپ کو دوسروں پر یا سوار بھیج کر ان کا جانچ کر اس خیر احمدی نے آپ کو وہ پین بھیج فرود کر دیا۔ ایک دفعہ سیٹھ صاحب کی فرند سے ایک مٹی آرڈر آیا۔ جو شاہدین یا چار سو کا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیکھا

## قادیان میں جلسہ یوم پیشوایان مذاہب

قادیان ۲۲ اپریل ۱۹۷۷ء بمقام مولوی غلامرضا صاحب امیر مشرقی و ناظر اعلیٰ کی زیر صدارت رقم زمانہ جلسہ میں پانچ بجے شام سے آٹھ بجے تک یوم پیشوایان مذاہب کا جلسہ منعقد ہوا۔ اس میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت بادشاہ ناکر رحمۃ اللہ علیہم اجمعین کی سیرۃ پر مزید دستک دیکھنے کی سعادت اور احمدی احباب نے تقاریر میں اپنی فکر و فکر کے دو سہ دستوں میں سے ایک اخبار مشرق کا مضمون کے ایڈیٹر ہیں اور دھارویوال اور بٹالہ سے پارسیانی دوستوں میں سے دو

قادری صاحبان اور ایک پروفیسر صاحب ہیں صرف اس تقریب میں شہریت کی خاطر تشریف لائے اس اجلاس میں معروضات موائے کے باعث ذیل کے احباب شامل نہ ہو سکے۔ انہوں نے اظہار صدارت کرتے ہوئے اس بعد کے لئے بیانات بھیجوائے۔ اور اسی کامیابی کے لئے اپنی نیک خواہشات کا اظہار کیا۔  
را۔ صاحب رواد گولڈ کوسٹ صاحب زاہد دھارویوال دکن پنجاب۔  
زہرا مسٹر۔ ایل میچر کٹرہ ہالندہ

## محافظ اکسیر اٹھرا

جس کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جائیں یا مردہ پیدا ہوں یا جملی کر جاتا ہوں اس کو کھرا کہتے ہیں۔ اس مرض کے لئے حضرت مولانا حکیم زور الدین صاحب مشاہیر طبیب کی تجویز اور محافظ اکسیر اٹھرا کی گولیاں مشہور و مقبول ہیں۔ ان کے استعمال سے فانی گھر خدا کے فضل سے بچوں سے بھر رہے ہیں۔  
قیمت فی تولد ۱۰ روپے۔ مین کوئٹہ تیلی روپے  
ملنے کا پتہ۔ دو اٹھانہ رحیمپور قادیان۔ قلعہ گولڈ کوسٹ

محافظ اکسیر اٹھرا کی گولیاں مشہور و مقبول ہیں۔ ان کے استعمال سے فانی گھر خدا کے فضل سے بچوں سے بھر رہے ہیں۔  
قیمت فی تولد ۱۰ روپے۔ مین کوئٹہ تیلی روپے  
ملنے کا پتہ۔ دو اٹھانہ رحیمپور قادیان۔ قلعہ گولڈ کوسٹ

خدا کے سب سے بڑے دشمن روس منحوس کی تباہی کے لئے

# انبیاء کی پیشگوئیاں

ازکم مولوی محمد ابراہیم صاحب تادیانی ناضل

ان کا نہت عالم احساس کے نظام کا ایک فائق و مالک ہے۔ جو باہر ادا رہتا ہے۔ اور وہ اللہ ہے۔ اس نے اپنی نشانے خاص کے ماتحت اس عالم موجود کو پیدا کر کے اس کے اندر اپنی ذریعہ انسان کو پیدا کیا۔ اور اسے ایسا عقلی ہی۔ کہ جس کے ذریعہ سے وہ اس کی مرضی کو سمجھ سکتا رہے۔ اس کے مطابق عمل سکتا۔ اس کی ہمتانی کے لئے اس نے انبیاء بھیجے۔ جو انہیں بتا دیں کہ اس کی مرضی کیا ہے۔ اور اس کے لئے ایک لاکھ عملی تجویز فرمایا۔ اور ساتھ ہی اسے خود مختار اور کٹھن اور چھوڑ دیا۔ تاکہ وہ اپنے ارادہ اور مرضی سے جس طرح چاہے اس قانون کے اندر رہے جو اسے کام کرے۔ اور اس نظام عالم اور کائنات سے منامہ اٹھا کر اس کا شکر ہی لائے۔ اس کے پیدا کرنے کی غرض ہے۔ کہ وہ جہاں خدا تعالیٰ کے رنگ میں اپنے آپ کو رنگیں کرے۔ اور اس کی منشا کے مطابق اپنی مرضی سے چلے وہاں وہ خدا تعالیٰ کے دوسرے بندوں کے ساتھ بھی امن اور محبت و اتحاد کے ساتھ زندگی بسر کرے۔

اگر کوئی انسان خدا تعالیٰ کو نہیں مانتا یا اس کی مرضی کے مطابق چلنے کی کوشش نہیں کرتا۔ تو وہ مجرم ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کو اپنا مخالف بناتا ہے۔ اور اس کی اگر کوئی شخص نہ اسے مانتا ہے۔ نہ اس کی مرضی کے موافق چلنے کی کوشش کرتا ہے۔ بلکہ وہ اس کے مقابلہ پر کھڑا ہو جاتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ اس کا پھیلنا انسان سے زیادہ دشمن ہو جاتا ہے۔ اور اگر کوئی انسان اس سے بھی برا بھلا کرے۔ اس کی مخلوق کو مستاتا اور اسے بدو بددین دیتا اور اسے اپنے ظلموں کا تختہ مشق بناتا ہے۔ تو وہ جیلے دونوں انسانوں سے زیادہ مجرم ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا سب سے زیادہ دشمن بن جاتا ہے۔ یہی وہ اپنے اس پریم کی وجہ سے سب سے زیادہ خدا تعالیٰ کے غضب کے نیچے آتا ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسا کہ کوئی انسان کوئی اور نہایت فریاد کرتا ہے

کو اس سے انہماک سے گزرا وہ کام دینے کی بجائے اپنے مالک اور اس کے بانی ہونے کو ماننے یا کائنات کے لئے دوڑتا ہے۔ اور اپنے مالک کا مقابلہ کرنا ہے۔ تو ظاہر ہے کہ مالک اسے کبھی نہیں چھوڑ سکتا وہ یا تو اسے کسی اور کے پاس بیچ دیتا ہے یا اسے ذبح کر ڈالتا یا اسے گالی دے ڈالتا دیتا ہے۔ جس جوان خدا تعالیٰ کو مانتے اور اس کی مرضی کے مطابق چلنے کے لئے تیار نہیں ہوتا بلکہ اس کا مقابلہ کرتا ہے۔ وہ بھی اس طرح مست سزا پانے کا مستحق ہو جاتا ہے۔

بے شک اس وقت دنیا کے پروردگار پر ایسی قویں بھی ہیں۔ جو خدا کو نہیں مانتیں اور اس کے کسی حکم کی قائل نہیں یا اسے ماننے اور اس کے حکم کی بھی قائل نہیں مگر ان کے حکم کے مطابق عمل نہیں کرتی کبھی یعنی ایسی قویں بھی ہیں۔ جو نہ تو اسے مانتی ہیں نہ اس کے حکم کی قائل ہیں۔ وہ اس کے وجود کی دشمن ہیں۔ بلکہ اس سے بھی برا بھلا کر رہے۔ اس کے ملنے والوں کو طرح طرح کے دکھوں اور

معیشتوں کا تختہ مشق بناتی ہیں۔ اور خدا کے مقدس گودوں کو گزرتی ہیں۔ اور نہ صرف یہ کہ وہ ایسا کر رہی ہیں بلکہ وہ خدا تعالیٰ کے کاروں بنا کر اس کی تعظیم کرتی اور اس کے ساتھ اپنی دشمنی کا عمل الاطلاق اظہار کرتی ہیں۔ اور کھیراں کے ماننے والوں کے دلوں میں اس کے خلاف نفرت کے جذبات پیدا کر کے اس کے مذہب ان کو کھرا کر کے لئے وہ طرح طرح کی حرکات کا اہتمام کرتے ہیں۔ یہ سب اقرا مجرم ہیں۔ اور ان میں سے وہ قوم سب سے زیادہ مجرم ہے۔ جو ایک طرف خدا تعالیٰ کا مقابلہ کرتی ہے۔ اور اس کے دُور در استہزاء کرتی ہے۔ اور اس کی جسک کی مرتکب ہوتی ہے۔ اور دنیا سے اس کے خیال کو مٹا دینے کا تمہید کر رکھی ہے۔ اس طرح وہ اپنے ملک سے لوگوں کو مٹا دینا چاہتی ہے۔ جو

اس کو سبھی کا فرار اور امتزاج کرنے سے تاکہ آئندہ لوگوں کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی سبھی کا خیال تک نہ آوے۔ کہ یہ خود اپنے زعم باطل میں یہ سمجھتی ہے۔ کہ اس کا خیال اس کی تمدنی معاشرتی۔ اقتصادہ اور مادی ترقیات کے راستہ میں سب سے بڑی روک ہے۔ وہ خدا کو بے گامی کا ذریعہ اور موجب بطراتی ہے۔ اسے تنزل کا مدد سبب گردانتی ہے۔ اسی طرح وہ اپنے ملک کے ایک کثیر حصہ کو بھی اپنے لئے نعمت کا موجب سمجھ کر مٹا دینا چاہتی ہے۔ وہ لوگوں میں انصاف قائم کر کے امن و اتحاد و محبت پیدا کرنے کی بجائے ایک حصہ پر طرح طرح کے ظلم روا رکھ کر کونکست دنا پورا کرنا چاہتی ہے۔ وہ ان کے حقوق کو کسی طرح بھی پرہیز کرنے کے لئے تیار نہیں رہے۔ ان کے مال دولت اور سلف کو لوٹ لیا۔ اور ان کو پاؤں تلے روند ڈالنا چاہتی ہے۔

یہ بات کسی سے بھی مخفی نہیں کہ ایسی قوم اولیٰ اور دوسری ہیں۔ یہ قوم اپنے افعال خبیثہ کی وجہ سے خدا کے سب سے بڑے دشمن ہیں۔ اور اپنے ملک سے مزایہ داروں اور جاگیر داروں کے دھوکے

نہایت ذرا پورا کر دیتا چاہتی ہے۔ اور خدا کی منشا کے خلاف دنیا میں فریضی سادہ قائم کرنے کا ڈھونگ چاکر دنیا کی دولت کو ہتھیالینا چاہتی ہے۔ ان کی ایسی حرکتوں کی وجہ سے خدا تعالیٰ اس کا سب سے زیادہ دشمن ہے۔ بے شک وہ بعض دوسری قوموں کا بھی ان کے برے اعمال اور اس کی مرضی کے خلاف چلنے اور ظلم کرنے کی وجہ سے دشمن ہے۔ مثلاً اس نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ کہ ہم سو ذرا تو تمہارے پیار کا عذاب بھیجیں گے اور ان کو جنگوں میں مبتلا کریں گے۔ اسی طرح خدا کا بیشمار فریاد دینے والی قوموں کے متعلق فرمایا کہ ان کا عقیدہ اس قدر خطرناک ہے۔ کہ اس کی وجہ سے زمین و آسمان پھیلنے لگیں گے۔ مگر اس نے روس کے متعلق خاص طور پر تباہی کی پزیرا دی ہے۔

یہی نظریہ ہے کہ میں قوم کا خدا دشمن ہو جائے۔ اور اس کی تباہی کی نیند کر کے اس کا دنیا میں کہیں بھی ٹھکانا نہیں ہو سکتا۔ روس اس ذلت اپنے آپ کو دنیا کی دیگر درجہ کی طاقت خیال کرتا ہے۔ اور حقیقت یہی ہے کہ اس کی طاقت گذشتہ

زمانوں کے مقابلہ میں غیر معمولی طور پر جرتی رہی ہے۔ اور اب ساری دنیا اس سے غافل ہے۔ وہ دنیا کے نظام کو تباہ کر دینے کا تمہید کر چکا ہے۔ وہ اس کے اندر ایک انقلاب عظیم پیدا کر دینے کا عزم مصمم کر چکا ہے۔ وہ دنیا کو کھا جانا چاہتا ہے۔ وہ ساری دنیا کی دولت پر پانچ صاف کرنے کے منصوبے سوچ رہا ہے۔ لیکن ادر خدا تعالیٰ نے بھی اس کے ارادوں کو صفر و دیا سے مٹا دینے کا مدت سے ارادہ کیا ہوا ہے۔ اور نہ صرف ارادہ کیا ہوا ہے۔ بلکہ اس کی خبر بھی دے رکھی ہے۔ اور اس فریاد کو وقتاً فوقتاً دہراتا رہا ہے۔ اور انہیں اس حقیقت کے یاد دہانے کے لئے اپنے پیارے بندوں کی معرفت پورا پورا کر دیتا رہا ہے۔ اب خدا اور اس کے دشمن میں آخری جنگ ہوگی۔ جس میں اس کے دشمن کو ہمیشہ کے لئے شکست فاش ہوگی۔ دنیا میں اب ایسے آفات وب اور تباہی کے سامان پیدا ہوئے ہیں۔ اور ہر جگہ سے ہیں۔ کہیں کے اندر روس کی تباہی حرکت کرتی ہوئی نظر آ رہی ہے۔ اور وہ اب اس طرح رز و رز و ہوا جان جوتی جاتی ہے۔ کہ گویا وہ وقوع میں آچکی ہے۔ (راتی آنکہ)

## اخبار احمدیہ

قادیان ۲۲۔ اپریل۔ محترم مولوی منجول احمد صاحب ناضل فی۔ اسے سابق ماہ انگلستان ربوہ سے زیارت قادیان کے لئے وارد اولاً بنا ہوئے۔

۲۳۔ اپریل۔ محترم قاضی عبدالسلام صاحب بھی پرنسپل رنفلٹ حضرت قاضی عبدالرحیم صاحب علیؒ اپنے بیٹے عزیز نام احمد کے ہمراہ قادیان کی زیارت کے لئے تشریف لائے۔ ایک بیٹری مشرقی (زریق) میں صدر جامت ہیں۔ اور مع اہل و عیال چند ماہ کے لئے ربوہ آئے ہوئے ہیں۔

۲۴۔ اپریل۔ کوم مولوی برکات احمد صاحب ناظر امور عامہ کا اتر سرسول ہسپتال میں معائنہ کیا گیا۔ ان کو اور ان کی امیر محترمہ کو پہلے سے ناقص ہے۔ اعجاب صحت کا دل کے لئے دعا فرمائیں۔

عزیز محمد صاحب امر دہی جو کہ کچھ عرصہ سے قادیان میں ہی مقیم ہیں کے ہاں آج صوفیہ ہسپتال میں ۲۵ کو رڈ کا ٹولہ ہوا ہے۔ وہاں سے کہ اندر تھے تو مولود کو امی اور صحت والی نظر ملنا نظر آکر اور ان کے لئے دعا فرمائیں۔



# عبدالتاریزی کی درخواست مسترد

# ”عبر اور شر“

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء - ستر جسٹس - ایس۔ ایم۔ اکرام ستر جسٹس شباب ادریس اور ستر جسٹس آکر نیلس پر مشتمل فیڈرل کورٹ کے قاضی نے آج ۱۴ نومبر کو کورٹ کے فیصلہ اور حکم کے خلاف اپیل کرنے کی نفاذ اجازت کے لئے ستر جسٹس کی درخواست مسترد کر دی۔

ستر جسٹس اکرام اور ستر جسٹس کار نیلس نے ایک ہی نتیجے پر پہنچے جو ہے دو مختلف فیصلے دیئے ہیں۔ ستر جسٹس شباب ادریس نے درخواست کے فیصلے سے اتفاق کیا ہے۔

اس درخواست کی سماعت عدالت میں ۱۵ مارچ ۱۹۲۱ء تک جاری رہی۔ ستر نیازی کی طرف سے ستر منصور قادر ستر محمد اخیل جی کے بیرونی کی اور تاج کی گائڈنگ ایڈووکیٹ جی آر آف پائنت نام ستر نیازی ملی اور ایڈووکیٹ کبیر بی بی ستر ستر سے آر پیگنیز کے کی نیازی صاحبہ جو آج کل ایک قومی عدالت کے فیصلہ کے مطابق ۱۴ سال قید با مشقت کی سزا تکلیف دہ ہے۔ جون ستر سندھ میں لاہور رہائی کورٹ میں اس سزا پر اپنی رہائی کی درخواست پیش کی کہ اس کی سزا ختم کرنا اور آزادی حاصل کرے۔

لاہور رہائی کورٹ نے ۳۱ جولائی ۱۹۲۱ء کو درخواست مسترد کر دی۔ اس کے بعد انہوں نے فیڈرل کورٹ پر اس فیصلہ کے خلاف اپیل کرنے کی نفاذ اجازت حاصل کرنے کے لئے درخواست کی۔ اس دوران میں ۳ نومبر ۱۹۲۱ء کو مارشل لا اور اندرونی ایکٹ کی منظوری حاصل ہوئی۔ کورٹ کے ستر جسٹس محمد اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

فیڈرل ایسیلیٹی چوری طرح ایک بائیسٹی پارٹ ہے۔ ابتدا میں اس میں پیدا ہوئی جو کہ کوئی قانون منظور کرنے کی اجازت نہیں۔ اس اجاب کو یاد رکھا کہ نیازی صاحب ایم۔ ایل۔ ایس۔ مرنر جناب نے گزشتہ اپیلوں میں بیانیہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

فیڈرل ایسیلیٹی چوری طرح ایک بائیسٹی پارٹ ہے۔ ابتدا میں اس میں پیدا ہوئی جو کہ کوئی قانون منظور کرنے کی اجازت نہیں۔ اس اجاب کو یاد رکھا کہ نیازی صاحب ایم۔ ایل۔ ایس۔ مرنر جناب نے گزشتہ اپیلوں میں بیانیہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء کو ستر جسٹس اکرام نے اپنے فیصلے میں لکھا ہے کہ یہ فیصلہ کرنا قومی حکم کی بجائے ایگزیکٹو حکومت کا کام ہے۔ کہ وہ کسی مرد پر بلا نظر دقت دوبارہ اپنے ہاتھ میں لے سکتی ہے۔ کیونکہ ایگزیکٹو حکومت ہی قوی کو اپنی اعداد کے لئے قطع کر سکتی ہے۔ ایکٹ کی دفعہ ۱۱ کے تحت مارشل لا کے تحت ۱۴ نومبر ۱۹۲۱ء سے ۱۵ نومبر تک جاری کیا گیا ہے۔ دو دن تاخیر مارشل لا کے عرصہ میں شامل ہیں۔ اور ۱۵ نومبر کو ہی ستر نے موت کے بعد اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ ستر جسٹس محمد اکرام نے لکھا ہے کہ

## مہم (دیکھو اللہ تو مڈھی)

جو لوگوں کا شکر گزار ہیں وہ اللہ تعالیٰ کا شکر گزار نہیں ہے۔ شکر گزار وہ ہے جو لوگوں یا حاجت سے فریاد کو نہ سمجھے۔ شکر کی حقیقت یہ ہے کہ ہر نعمت کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی دیکھا جائے۔ اپنی ذات یا مخلوقات کی طرف اس کی نسبت نہ کی جائے۔ وہی نافع ہے وہی ہزار ہے۔ رب ہے مراموں نعمتہ نعم اللہ۔ ہر نعمت اللہ کی طرف سے ہے۔ اجابت دعا ذوق و غنما۔ توبہ و مغفرت زیادتی نعمت شکر سے حاصل ہوتی ہے۔ الشاکر یشکر المزید۔ اللہ زانوئے فرمان۔ من نزلت الیہ نعمۃ فلیمنکرھا۔ النعمۃ وحشیۃ قیّد وھا بانشر۔ بران میں شکر ان تعدوا نعمۃ اللہ لا تحصوها۔ ہذا کی نعمتوں کو کوئی گن نہیں سکتا۔ سچے بات توبہ ہے۔ کہ شکر کی توفیق ہی حق تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے۔ یاد یہ توفیق خود ایک بڑی نعمت ہے۔ نعمتوں کا اعتراف خود شکر ہے۔ غرض اُن نعمتوں پر شکر کرتے۔ وہ جگہ جگہ میں اپنے مولانا کو شکر کرتے رہنا ہی اصل عبادت ہے۔ الہمی انت مقصودی و رضاات مطلوبی تو کنت لک الدنيا اتم علی نعمتی وادزحتی من عندک ائی فیصو ما شکورا۔

## سلطان اقلیم نمبر

مغفرت رزقہ آزاد توجران نہراک سلطان ۱۲ اپریل کو سلطان اقلیم فرخا کر رہے ہیں۔ یہ صفحات پر مشتمل ہوگا کہ ہر شخص کو یہ نصیحت کی تجاوات اس میں درج ہوئے ہیں ۲۲ اکتوبر کے فریاد اجابت فرما ہی

## سلطان اقلیم نمبر

مغفرت رزقہ آزاد توجران نہراک سلطان ۱۲ اپریل کو سلطان اقلیم فرخا کر رہے ہیں۔ یہ صفحات پر مشتمل ہوگا کہ ہر شخص کو یہ نصیحت کی تجاوات اس میں درج ہوئے ہیں ۲۲ اکتوبر کے فریاد اجابت فرما ہی



# اخبار ضلع گورداسپور

— بلار گورداسپور کی تحصیل میں ریجسٹری لکھنوی کا کام اپریل ۱۹۲۵ء سے شروع ہوا۔  
 ۱۹۲۵ء میں ۳۶ دیہات کے ۱۵۴۲۲ ایکڑ اترتہ کا اور ۱۹۲۵ء میں ۳ دیہات کے ۲۸۶۸ ایکڑ اترتہ کی سرحد بندی کی گئی۔  
 ۱۹۲۵ء میں ۳۳ دیہات کے ۱۶۲۵۰ ایکڑ اترتہ کی تصدیق ہو چکی ہے۔

— ضلع میں سب ڈویژن مجسٹریٹ کے طور پر کام کر چکے ہیں۔ بلکہ آج کل ایکٹ ہندوہ ماہانہ کی آزادی کے بعد ترقی کے ذریعہ میان کے باشندگان میں بھی گونگوانے لگے۔ ہم آپ کے ہر مقدمہ کرتے ہیں۔ اور ترقی دہشتوں کے آپ ضلع کے مفید کام ثابت ہوں گے اور باشندگان کی ترقی کے ذریعہ ترقی دہشتوں کے کاموں میں ہوں گے۔

# بقایا دار منوجہ ہوں

کسی کو قرض نہیں رکھتے اپنے سر پر وہ جو ان کے واسطے اولیٰ سا کام کرتا ہے۔  
 وہ ایک دسے نہیں۔ اسکو بڑا دیتے ہیں وہ دین وہ دنیا کو۔ اسکی سدا حسرتی ہیں (ادب حضرت امیر المومنین)

## ضروری اعلان

### محمد احباب و عہدیداران مال

جو عہدے ہندوستان اور متوجہ کیا جاتا ہے۔ کہ آذیہ علی ۱۹۲۵ء کو موجودہ مال سال ختم ہو رہا ہے۔ اور ابھی متعدد ہفتوں میں ہے۔ جس کے ذریعہ ۱۹۲۵ء سے ۱۹۲۶ء تک کے حساب لگایا جائے۔ لہذا ہفت کے سرورست کرنا چاہیے۔ کہ وہ اپنی ہفت کے سیکریٹری مال سے اپنے ہفت ہندہ جانتا اور اس کی ادائیگی کا حساب کرے۔ اور اگر اس کے ذمہ ذمہ سلسلہ لائی چندوں کے واجبات قابل ادائیگی ہیں تو اس کی فوری ادائیگی کی طرف توجہ کرے۔ اس طرح موجود ہفتوں کے عہدیداران مال کا یہ فرض ہے۔ کہ وہ اپنی ہفت کے سرورست کے ساتھ ہفت اور اس کی وصولی کا جائزہ لیں۔ اور تقابلاً اداران سے تقابلاً ہفت کی رقم کا ملنا لیں۔

— ضلع میں گورنمنٹ ہاؤس کے آڈیٹر کے ۱۱۹ سٹائل بچہ مدارس مکمل ہو چکے ہیں۔ ان میں سے ۳۲ اسکولوں کے ہیں۔ نیز جو تعلیمی مراکز بھی جاری کئے گئے ہیں۔ جن میں سے ۱۱۹ عورتوں کے ہیں۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— گورنمنٹ ہاؤس کے آڈیٹر کے ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— ضلع میں گورنمنٹ ہاؤس کے آڈیٹر کے ۱۱۹ سٹائل بچہ مدارس مکمل ہو چکے ہیں۔ ان میں سے ۳۲ اسکولوں کے ہیں۔ نیز جو تعلیمی مراکز بھی جاری کئے گئے ہیں۔ جن میں سے ۱۱۹ عورتوں کے ہیں۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— گورنمنٹ ہاؤس کے آڈیٹر کے ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

## ایک نوجوان کا انتقال

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

## درخواستہائے دعا

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

— بلال ۱۹۲۶ء اپریل میں ۱۱۹ ایجوکیشن کا مشنر کے احصا میں پنجاب سٹیٹ ایجوکیشن ایجنسی کے سرورست کر کے اس کا مطالبہ کیا گیا۔ جو اس کے مال کا ذریعہ ترقی آلات اور تمام مال پر نہیں جانا چاہیے۔ اگر حکومت نے مطالبہ نہ کرے تو تمام کارخانے فرسٹ میں ختم کر کے ملکہ کر دیتے جائیں گے۔

# مختصر اور ضروری خبریں

پاکستان کی آزادی کے بعد ملک میں جو تبدیلیاں رونق پائی ہیں، ان کی وجہ سے ملک میں ایک نیا دور شروع ہو گیا ہے۔ ملک میں امن و امان کا ماحول قائم ہے اور لوگوں میں خوشنودی کا ماحول ہے۔

پاکستان کی آزادی کے بعد ملک میں جو تبدیلیاں رونق پائی ہیں، ان کی وجہ سے ملک میں ایک نیا دور شروع ہو گیا ہے۔ ملک میں امن و امان کا ماحول قائم ہے اور لوگوں میں خوشنودی کا ماحول ہے۔

۱۹ اپریل - پارلیمنٹ میں مالی پرفیکچر اجلاس منعقد ہوا۔ وزیر خزانہ نے اس اجلاس میں شرکت کی۔

۲۰ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۱ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۲ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۳ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۴ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۵ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۶ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۷ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۸ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۹ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۳۰ اپریل - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۳ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۴ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۵ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۶ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۷ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۸ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۹ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۰ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۱ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۲ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۳ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۴ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۵ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۶ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۷ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۸ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۱۹ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۰ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۱ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

۲۲ مئی - وزیر خزانہ نے پارلیمنٹ میں ایک اجلاس منعقد کیا۔

خط و کتابت کرتے وقت حیط خبر کا حوالہ ضرور دیا کریں تاخیر۔